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Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Abrantes - Ata n° 03/2023 
Data - 14-02-2023 
Início - 09.30 horas
Local - Cidade de Abrantes, no auditório do Edifício Pirâmide - Alto de Santo António 
Termo - 12,10 horas

ir

Presenças:

Presidente Manuel Jorge Séneca da Luz Valamatos Reis (PS)

Vereadores João Carlos Caseiro Gomes (PS)
Celeste Maria Ferreira Riachos Simão (PS)
Helena Raquel Olhicas Frade de Jesus (PS)
Vítor Manuel Piedade Moura (PPD/PSD)
Vasco Guilherme Pissarreira Coelho Damas (ALTERNATIVAcom)

Falta justificada: não esteve presente o Vereador Luís Filipe Correia Dias (PS), por se encontrar 
de férias.

A Chefe da Divisão Administrativa - Catarina Alexandra Justino Santos

Resumo Diário da Tesouraria de 13-02-2023:

a) Dotações Orçamentais................................................................................................. 13.964.408,43€
b) Dotações não Orçamentais...................................................................................................46.174,58€

Total das Disponibilidades ................................................................................................. 14.010.583,01€

mm®

O Presidente da Câmara declarou aberta a reunião, quando eram nove horas e trinta minutos, 
não tendo sido registada qualquer manifestação de interesse por parte do público em intervir na 
reunião.

INTERVENÇÕES DOS MEMBROS DO EXECUTIVO ANTES DA ORDEM DO DIA
(artigo 52° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de 
setembro)
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PRESIDENTE DA CÂMARA

O Presidente da Câmara começou por se referir à secular Feira de São Matias, que se realiza a 
partir de 6a Feira, dia 17 de fevereiro, com inauguração pelas 18:00 horas.
A feira decorrerá até 5 de março de 2023, num total de três fins-de-semana, no Aquapolis Sul, 
em Rossio ao Sul do Tejo.
Destacou a animação da Feira e a Mostra de Atividades Económicas, que irá decorrer numa 
tenda que será instalada no relvado do hipódromo, onde irão estar presentes os agentes 
empresariais que irão dar a conhecer os seus produtos e serviços.
Numa parceria do Município de Abrantes com a Associação Comercial e Empresarial, a TAGUS - 
Associação para o Desenvolvimento do Ribatejo Interior, o Tagusvalley - Parque de Ciência e 
Tecnologia, a NERSANT e a Associação de Agricultores, a Mostra de Atividades Económicas irá 
funcionar às sextas-feiras, sábados e domingos, com a dinamização de várias atividades pelos 
parceiros presentes.
A Feira de São Matias funcionará de segunda a quinta-feira, das 14h00 às 23h00; às sextas- 
feiras e sábados, entre as 12h00 e as OOhOO; e aos domingos, entre as 12h00 e as 23h00.

Deu conta que, reforçando a aposta do município na defesa do ambiente, os Serviços 
Municipalizados de Abrantes iniciaram recentemente a campanha de Recolha Seletiva de 
Bioressíduos "Ser Smart é colocar os Biorresíduos no Contentor Castanho".
Um projeto piloto que está a ser desenvolvido pelos SMA com o apoio do POSEUR e do Fundo 
Ambiental e que será implementado na União de Freguesias de Abrantes e Alferrarede, Freguesia 
do Pego e Freguesia do Tramagal, por recomendação técnica da Agência Portuguesa do 
Ambiente.
Esta iniciativa representa um investimento de 550 mil euros e contribuirá para um ambiente 
melhor, através do aproveitamento destes recursos para a agricultura e produção de energia, 
permitindo também a diminuição dos custos da fatura ambiente para os consumidores, entre 
outras vantagens.
As localidades abrangidas estão a receber várias ações de sensibilização porta-a-porta, onde 
está a ser distribuído gratuitamente, por cada habitação, um balde castanho de 7L para colocar 
os biorresíduos e explicado todo o processo.
Conscientes da nossa responsabilidade ambiental e da importância do reforço destes hábitos no 
nosso quotidiano, apelamos à correta separação dos biorresíduos.
Disse estarem convictos de que o programa será um grande sucesso e que numa fase posterior 
o conseguiremos alargar a mais freguesias, para que juntos possamos ter, cada vez mais, um 
território sustentável e uma comunidade mais amiga do ambiente.

Deu conta que, com a homologação da 3a EIP - Equipa de Intervenção Permanente, para os 
Bombeiros de Abrantes, iniciaram funções no dia 1 de fevereiro de 2023 as 3 equipas
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constituídas e que são apoiadas financeiramente pela Câmara Municipal e pela AENPC - 
Autoridade Emergência Nacional de Proteção Civil (50%/50%).
De acordo com informação do Comandante dos Bombeiros as equipas foram constituídas tendo- 
se previsto as funções dos elementos de forma a que as mesmas fiquem equilibradas por 
valências.
Sublinhou que o concelho dispõe de mais uma equipa operacional preparada para prestar apoio 
à proteção e segurança das nossas pessoas e do nosso território.

O Presidente da Câmara realçou que, pelo 11° ano consecutivo, o Município de Abrantes recebeu 
o galardão de Autarquia Mais Familiarmente Responsável, atribuído pelo Observatório das 
Autarquias Mais Familiarmente Responsáveis.
A cerimónia da entrega da bandeira com palma realizou-se no dia 26 de janeiro, na Fundação 
FEFAL em Coimbra, e contou com a presença da Vereadora Raquel Olhicas.
Foi ainda entregue à Câmara Municipal de Abrantes um diploma enquanto autarquia que integra 
a Rede Europeia de Municípios Amigos das Famílias.
Para a Câmara Municipal, a renovação deste galardão nacional é motivo de orgulho, mas também 
de responsabilidade, dizendo querer, desde já, partilhar o galardão com todas as entidades locais 
parceiras no âmbito da Rede Social, da REIVA - Rede Especializada de Intervenção na Violência 
de Abrantes e também com as Juntas de Freguesia.

Deu conta que o MIAA - Museu Ibérico de Arqueologia e Arte foi distinguido com o Prémio Nuno 
Teotónio Pereira 2022, na vertente de Reabilitação Urbana de Edifício de Equipamento, do IFIRU 
- Instituto da Habitação e da Reabilitação Urbana.
A cerimónia de entrega das distinções do Prémio Nuno Teotónio Pereira decorreu no dia 30 de 
janeiro, no Museu da Eletricidade, em Lisboa, tendo estado presente o Vereador João Gomes 
para receber o galardão pelas mãos da Presidente do IHRU e da Secretária de Estado da 
Habitação.
O Prémio Nuno Teotónio Pereira é o mais antigo no setor do imobiliário em Portugal e visa a 
atribuição de distinções de prestígio em duas vertentes: a da reabilitação urbana e a de trabalhos 
de produção científica, premiando os bons exemplos e incentivando as boas práticas na 
requalificação das cidades.

II

Deu também conta que, no dia 4 de fevereiro de 2023, a convite da Sociedade Cultural e 
Recreativa da Carreira do Mato, esteve com o Vereador João Gomes nas comemorações do 50° 
aniversário desta importante coletividade do concelho.
Apresentou as felicitações e os votos de continuidade por muitos anos à Sociedade e aos seus 
corpos sociais.
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O Presidente da Câmara informou que, no dia 25 de fevereiro de 2023, a convite dos seus 
promotores, estiveram na inauguração do Burger King de Abrantes.
Disse tratar-se de mais um significativo investimento no concelho, que permite a criação de 30 
novos postos de trabalho diretos, o que reforça a importância destes investimentos e permite 
deixar entusiasmo no desenvolvimento concelhio.

Informou também que, no passado dia 10 de fevereiro, a convite do promotor, a Vereadora 
Raquel Olhicas esteve presente na inauguração do Centro Médico de Abrantes, uma nova clínica 
médica que está instalada na galeria comercial do Intermarché.
Desejou as maiores felicidades ao projeto, ao seu promotor e a todos os trabalhadores.

Deu conhecimento que no dia 11 de fevereiro de 2023, a convite da promotora esteve na 
inauguração de um novo salão de cabeleireiro Arte & Beleza, instalado na Urbanização da 
Samarra, de uma jovem que vem de Paris para Abrantes, para as suas origens.
Desejou as maiores felicidades para o projeto e para a sua promotora.

HU

No mesmo dia, à tarde, esteve com o Vereador Luís Dias, no auditório da Junta de Freguesia do 
Tramagal, para a cerimónia de lançamento do livro "Na sombra da Pobreza", da autoria do 
escritor Luís Pombinho.

Informou que, no dia 13 de fevereiro de 2023, a convite do promotor, esteve na inauguração da 
Donuteria D'Café, instalada no estabelecimento comercial junto à Escola Secundária Dr. Manuel 
Fernandes.
Desejou as maiores felicidades para o projeto e para o seu promotor.

A título informativo, deixou a nota de que o Ministro das Infraestruturas disse recentemente que 
o Governo está disponível para estudar soluções que possam ir "ao encontro das pretensões" da 
Plataforma que defende a reposição das SCUT, vias sem custo para o utilizador, na A23. 
Segundo o Ministro foi dito que: "houve uma reunião, que correu bastante bem. Era, no fundo, 
para ouvir as pretensões da Plataforma. Houve o compromisso da nossa parte de agendar 
reuniões periódicas para tentar ultrapassar o problema. E, agora, obviamente que tentarão 
encontrar soluções para realmente, ir ao encontro das pretensões da Plataforma. E há o 
compromisso do Governo de estudar seriamente as propostas para encontrar uma solução. Esse 
foi o compromisso que deixaram nessa reunião e que foi aceite, bem aceite, pela Plataforma. Há
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uma grande prioridade do Governo na política de mobilidade em geral para todo o país e há o 
reconhecimento por parte do Governo que o Interior tem um conjunto de especificidades que 
merecem um tratamento próprio. Vão tentar encontrar soluções para resolver este problema. 
Esse foi o compromisso que deixaram. E as reuniões de trabalho com a Plataforma são 
exatamente para ver, em que medida, é que a autarquia se pode aproximar e atender às 
reivindicações deste movimento".
Espera que em breve possam surgir novidades sobre esta matéria, sendo que continuarão a 
acompanhar e a defender este assunto crucial para a nossa coesão territorial junto das entidades 
competentes, como sempre têm feito.

Por último, o Presidente da Câmara informou que, em meados de janeiro, o médico dentista a 
trabalhar no gabinete de saúde oral instalado no Centro de Saúde de Alferrarede, por motivos 
pessoais, deixou de dar as suas consultas.
Deixou a nota de que, entretanto, já foi devidamente substituído por um outro médico dentista, 
sendo que as consultas que tinham sido suspensas, serão agora remarcadas com a maior 
brevidade possível.
Sublinhou que neste caso da saúde oral são os médicos de família que fazem a referenciação 
para as consultas desta especialidade.
Disse ainda que continuam com a ARSLVT a tentar encontrar melhor forma para colmatar o 
défice na área da saúde familiar, uma vez que a colocação de médicos é uma competência do 
Ministério da Saúde.

HHll

VEREADOR VÍTOR MOURA

O Vereador Vitor Moura fez referência à realização da Feira de São Matias e à proposta do PSD 
sobre a realização de uma Feira Económica de Abrantes, que envolvesse todo o tecido 
empresarial e todas as atividades económicas em Abrantes.
Referiu-se à Feira Nacional de Doçaria de Abrantes, que traz uma pequena parte dos doces 
tradicionais portugueses, e à importância da Feira de São Matias, por ser secular e fazer parte 
da história, com uma tradição fortíssima, de que se lembra há muitas décadas atrás.
Disse que o PSD sugeriu e irá trazer aqui essa proposta, esperando ser uma feira que tenha o 
alcance que a cidade, apesar de estar em desertificação, ainda tem na região e que pode até ter 
no país, se for traçada noutros moldes.
Registou a coincidência desta iniciativa na Feira de São Matias com a proposta do PSD.

Depois, disse que o PSD continuará a repetir e a insistir em determinadas matérias. Falou de 
novo da necessidade de haver um local para incubação de empresa de base não tecnológica, 
dizendo que esta é também uma luta permanente do PSD e que irá trazer aqui durante todo o 
mandato. Na altura que falou na reunião sobre este assunto - e sobre um empresário que não 
tinha local para incubar uma empresa de base não tecnológica - o Presidente da Câmara disse-
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lhe que mandasse o senhor falar com ele. Contudo, não ficou com o seu contacto para que lhe 
transmitisse essa informação, porque foi numa abordagem por um assunto de interesse pessoal 
que esse empresário falou de não ter onde começar a atividade.
Considera que não deve ser essa a resposta para estas situações - a de vir falar com o Presidente 
da Câmara - e questionou se há ou não a intenção de criar uma incubadora para empresa de 
base não tecnológica, que são tão importantes como as outras.

Referiu-se à recente atribuição de um lote de 6.000m2 a uma empresa que pretende instalar- 
se na Zona Industrial de Abrantes. Disse que as zonas industriais continuam a ser uma 
preocupação do PSD e que, por isso, até que seja informado, continuará a questionar o que está 
previsto no orçamento para as zonas industriais.
Disse querer saber quais os lotes, as respetivas áreas e localizações específicas, que estão 
disponíveis nas várias zonas industriais, porque todos querem saber o que realmente está 
disponível.
Disse que todos querem também saber o que se está a fazer no Pego. A propósito, voltou a 
referir-se ao concurso para o ponto de entrega de energia no Pego, destacando a existência de 
ramal ferroviário que lá ficou da central a carvão, que é de uma empresa privada e não servirá 
para mais nada. Salientou a ferrovia no território concelhio, com a existência inclusivamente de 
um entroncamento ferroviário de duas linhas, que poucas cidades ou vilas terão. Referiu que 
esse ramal pode ser comprado, cedido ou expropriado e que a autarquia pode negociar a sua 
utilização.
Referiu-se ainda à localização geográfica privilegiadíssima do concelho de Abrantes e disse que 
não vê onde estão a estratégia e o plano estratégico de Abrantes. Não espera milagres, mas 
queria saber qual a forma de ver este concelho a crescer e estancar a sua desertificação. 
Destacou a importância do setor secundário, por ser aquele que arrasta muita coisa e é a 
alavanca de tudo.
Espera, então, pela apresentação por parte do Presidente da Câmara de uma descrição por 
áreas, números e localização dos lotes industriais. Disse que essa informação deve referir-se ao 
que está devidamente infraestruturado, porque é que está em condições de ser utilizado de 
imediato.

mm®

PRESIDENTE DA CÂMARA

O Presidente da Câmara respondeu ao Vereador Vitor Moura, questionando e simultaneamente 
informando que quem fez as zonas industriais de Abrantes, Pego e Tramagal foi a Câmara 
Municipal governada pelo Partido Socialista.

O Vereador Vitor Moura disse que, bem ou mal, a esmagadora maioria do que está feito no 
concelho nas últimas décadas foi feita pelo PS. Agora, o Vereador do PSD acabou de acusar 
também aquilo que está errado.
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O Presidente da Câmara disse, ao longo da democracia plena, Abrantes tem percebido todo o 
investimento e capacidade que o PS tem demonstrado na gestão do poder local.
Há reconhecimento da sua participação e a de todos os autarcas que tem trabalhado de forma 
digna e empenhada em Abrantes nas últimas décadas.
Referiu-se às zonas industriais e lembrou o saudoso Eng.° Bioucas que trouxe a Central 
Termoelétrica do Pego.
Destacou a preocupação de manter as zonas industriais ativas, a criação do Gabinete de 
Desenvolvimento Económico e a sua proximidade com as empresas para acompanhar os 
investimentos, o Parque de Ciência e Tecnologia e as imensas empresas que lá incubaram e no 
investimento da autarquia. Disse que a autarquia tem vindo a adquirir terrenos para ampliação 
de áreas industriais e isso só pode significar desatenção ou apenas vontade de fazer oposição 
do Vereador Vitor Moura, porque ainda há poucos meses houve uma aquisição de terrenos, 
aprovada pela Câmara Municipal.
Referiu que reuniu com a Tejo Energia para falar da ferrovia e da Central do Pego, sublinhando 
que o ponto de energia não está posto em causa e que a Central do Pego continua a trabalhar 
a gás - o que deixou de trabalhar foi o carvão - e que teve um papel importantíssimo na 
produção de energia.
Abordou ainda o projeto vencedor do ponto de energia, num investimento de 600 milhões de 
euros, em fase de implementação e as oportunidades do Fundo de Transição Justa para a região. 
Disse que iria prestar a informação ao Vereador Vítor Moura acerca dos lotes industriais 
disponíveis, através da Divisão do Desenvolvimento Económico, e sublinhou que a autarquia 
continua a acompanhar com toda a proximidade todos estes projetos, incluindo a questão da 
ferrovia, mas também a da ponte rodoviária, que também foi executada pela Tejo Energia.

Relativamente à Feira de São Matias disse considerar estarem conversados e que todos os 
contributos e opiniões, quer dos vereadores, quer dos cidadãos ou das instituições, serão aceites, 
particularmente quando se enquadrarem na estratégia definida, cujas linhas orientadoras foram 
transmitidas aos vereadores por documento que lhes foi entregue.

O Vereador Vítor Moura procurou intervir novamente na reunião, agora para retorquir as 
palavras do Presidente da Câmara. Perante a recusa por parte do Presidente da Câmara em dar- 
lhe a palavra - por considerar que já havia terminado o tempo de intervenção do vereador - o 
Vereador Vitor Moura disse que o Presidente da Câmara tinha dificuldade em lidar com o 
contraditório. Com isto, acabaram por trocar entre si alguns argumentos sobre os pontos de 
vista de cada um e que divergem no que diz respeito à condução das reuniões de câmara, aos 
momentos das intervenções e à possibilidade de resposta e de contradição aos esclarecimentos 
prestados pelo Presidente da Câmara às questões dos vereadores.
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VEREADOR VASCO DAMAS

O Vereador Vasco Damas começou a sua intervenção, referindo-se ao Regime Jurídico das 
Autarquias Locais, conforme abaixo de transcreve:

"Começo hoje com uma referência à Lei 75/2013, de 12 de setembro que regula o Regime 
jurídico das autarquias locais:
Funcionamento
Artigo 40.° Periodicidade das reuniões
1 - A câmara municipal tem uma reunião ordinária semanal, ou quinzenal, se o julgar 
conveniente, e reuniões extraordinárias sempre que necessário.
2 - As reuniões ordinárias da câmara municipal devem ter lugar em dia e hora certos, 
cuja marcação é objeto de deliberação na sua primeira reunião.
3 - A deliberação prevista no número anterior é objeto de publicitação por edital e deve 
constar em permanência no sítio da Internet do município, considerando-se convocados 
todos os membros da câmara municipal.
4 - Quaisquer alterações ao dia e hora objeto da deliberação prevista no n.° 2 devem ser 
devidamente justificadas e comunicadas a todos os membros do órgão com, pelo menos, 
três dias de antecedência e por protocolo.
Sabendo que que no dia 19 de outubro de 2021 aprovámos aqui uma periodicidade 
quinzenal para as nossas reuniões, não posso deixar de formalizar a minha insatisfação 
motivada por um desrespeito pela lei e pelo regimento que aqui aprovámos, pela segunda 
vez em três meses - dezembro/22 e fevereiro/23 - sem esquecer que o mesmo já se 
tinha repetido em junho passado, e estou naturalmente a referir-me ao facto de apenas 
se ter realizado uma reunião ordinária nos meses que acabei de referir.
Como já aqui o afirmámos várias vezes, a democracia constrói-se e defende-se com 
pluralidade e com mais e melhor debate. Diminuir o número de reuniões de câmara estará 
sempre nos antípodas dessa construção e dessa defesa."

Em seguida, apresentou uma questão sobre o assunto "Condomínio na Aldeia", conforme se 
transcreve:

"Temos informação que se encontram abertas desde o dia 1 de fevereiro as candidaturas 
do Fundo Ambiental, Medida Condomínio de Aldeia - Programa Integrado de Apoio às 
Aldeias Localizadas em Territórios de Floresta.
O "Condomínio de Aldeia"surge como uma medida de proteção às aldeias localizadas em 
territórios vulneráveis contra os incêndios rurais. Tem como objetivo atuar nas áreas de 
matos e floresta na envolvente destas áreas edificadas, através de ações que alterem a 
ocupação e uso do solo para outros usos, incluindo agrícolas, silvopastoris ou de recreio 
e lazer, contribuindo para a resiliência das comunidades, fomentando a economia local e 
a biodiversidade.
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A dotação total deste Aviso é de 20 milhões de euros, integralmente proveniente da 
dotação afeta ao investimento "RE-C08-Í01: Transformação da Paisagem dos Territórios 
de Floresta Vulneráveis". O Aviso será realizado em 2 períodos distintos:

• Io Período: entre as 09h00 do dia 01/02/2023 e as 17h00 do dia 28/02/2023;
• 2o Período: entre as 09h00 do dia 06/03/2023 e as 17h00 do dia 28/04/2023. 

Sabemos que os proprietários e moradores nas aldeias com estas tipificações não são 
elegíveis como beneficiários, e que precisam do apoio de determinadas entidades para 
avançarem com as candidaturas, neste caso, por exemplo, Juntas de Freguesia ou 
Câmara Municipal. Fomos contactados por pessoas que manifestaram vontade de 
apresentar uma candidatura para a criação do Condomínio das Aldeias na Matagosa e na 
Matagosinha da Freguesia do Carvalhal. Sabemos que foram enviados mails para o 
município que até ontem não tinham tido resposta e também sabemos que, após alguma 
insistência, uma dessas pessoas conseguiu falar telefonicamente com um dos seus Chefes 
de Gabinete.
Aquilo que é pedido é o apoio do Gabinete Técnico Florestal do Município de Abrantes 
para analisar a viabilidade da apresentação da candidatura.
Aquilo que quero perguntar é, vai o município ajudar a viabilizar e a concretizar estas 
candidaturas? ”

O Vereador Vasco Damas referiu-se ao Plano Municipal de Defesa da Floresta contra Incêndios 
e como este tema está ligado ao apresentado anteriormente e disse ter algumas questões para 
apresentar relativamente à sua análise. Remeteu para ata algumas questões se transcrevem:

Qual a taxa de execução do Plano, uma vez que estão previstas no documento um 
conjunto de medidas de intervenção, no Plano de Ação (programação entre 2021 e 
2030)? E foram definidos como objetivos prioritários: Implementação das FGC (faixas de 
gestão de combustível), sensibilização da população, prevenção florestal, recuperar e 
reabilitar ecossistemas e melhoria da articulação entre as diferentes entidades. No 
concelho de Abrantes, as freguesias que estão identificadas, pelo ICNF, como prioritárias 
no âmbito da defesa da Floresta contra Incêndios: Carvalhal, Fontes, Martinchel, União 
de Freguesias de Aldeia do Mato e Souto.
- Que ações de sensibilização têm sido implementadas junto dos públicos-alvo?;
- "No âmbito da reabilitação de povoamentos e habitats, é urgente a erradicação de 
espécies invasoras como a Hakea sericea e Acacia dealbata que estão disseminadas, um 
pouco, por todo o concelho como consequência dos recorrentes incêndios. A 
responsabilidade da intervenção é particular e localizada, assim, o planeamento destas 
intervenções deverá ser realizado nos Planos de Gestão Florestal (PGF)." - Qual é o 
planeamento para o combate às invasoras);
- Conforme o Sistema de Gestão Integrada de Fogos Rurais (SGIFR), definido pelo 
Decreto-Lei n.° 82/2021
- Na reabilitação dos povoamentos e habitats foram considerados os seguintes objetivos: 
conservação de espécies e habitats florestais e proteção da regeneração natural e 
controlo de espécies invasoras: o que é que está a ser feito?, quando se diz: "No âmbito
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da reabilitação de povoamentos e habitats, é urgente a erradicação de espécies invasoras 
como a Hakea sericea e Acacia dealbata que estão disseminadas, um pouco, por todo o 
concelho como consequência dos recorrentes incêndios. A responsabilidade da 
intervenção é particular e localizada, assim, o planeamento destas intervenções deverá 
ser realizado nos Planos de Gestão Florestal (PGF)."
- Qual é o envolvimento das diversas entidades? Foram distribuídos exemplares às 
diferentes entidades envolvidas?
- A monitorização do PMDFCI (Plano Municipal de Defesa da Floresta Contra Incêndios) 
será apresentada até ao dia 15 de abril de cada ano quando a Comissão Municipal de 
Defesa da Floresta Contra Incêndios aprova o (POM) Plano Operacional Municipal. O ano 
passado foi apresentado?"

Endereçou os parabéns ao município pela distinção ao MIAA com o Prémio Nuno Teotónio Pereira 
2022, na vertente de Reabilitação Urbana de Edifício de Equipamento do IHRU. Esta distinção 
agora atribuída será certamente aproveitada pelo município para promover o concelho.
Deixou, no entanto, um alerta, que deverá ser entendido como uma oportunidade de melhoria, 
porque tem informação que o elevador está recorrentemente avariado, situação que pode 
comprometer a visita de pessoas com mobilidade reduzida, provocando algum ruído ou mesmo 
publicidade negativa.
Por falar em mobilidade reduzida, referiu que no dia 30 de janeiro, o Politécnico de Tomar quis 
colocar-se no lugar das pessoas com mobilidade reduzida e participou na Ação de sensibilização 
+ Acesso para todos - por comunidades mais inclusivas, dinamizada pela Associação Salvador 
em conjunto com o Município de Tomar.
O desafio consistiu num peddypaper de acessibilidades, chamado "Ponha-se no Nosso lugar", 
num percurso pela cidade de Tomar, onde alguns membros do Grupo Diversidade e Inclusão 
percorreram algumas ruas da cidade em cadeira de rodas, de forma a identificar problemas e 
procurar soluções que tornem os diferentes espaços da cidade acessíveis a todos.
Recordou que nas reuniões de câmara de 31 de maio e 18 de junho de 2022 abordou esta 
temática e volta agora a abordá-lo para questionar o Presidente da Câmara, se está prevista 
alguma ação de sensibilização no âmbito do Prog. + Acesso para todos.

II

Referiu que o seu Movimento, foi contactado por um munícipe em relação à qualidade (ou falta 
dela) do relvado do Estádio Municipal. Na opinião deste munícipe, esta situação provoca uma 
dificuldade acrescida na qualidade do futebol praticado e pode colocar em causa a integridade 
física dos atletas, pelo que perguntou, se confirmam esta situação e se, em caso afirmativo, está 
prevista alguma intervenção de melhoria ou substituição do relvado.
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O Vereador Vasco Damas abordou o assunto do Orçamento Participativo, com a questão que a 
seguir se transcreve:

"Foi suspenso em 2019 pelo Sr. Presidente, com a promessa de o realizar em 2020;
Em 2020, foi prometido para 2021 (ver aqui https://medioteio.net/abrantes-orcamento- 
Darticipativo-ainda-incerto-em-2020-devido-a-pandemia/):
Em 2021, voltou a ser prometido para 2022 (ver aqui, a partir do minuto 4': 
https://www. voutube.com/watch?v=aUYH7DoJtxk);
Em 2022, numa reunião onde estiveram presentes os vereadores da oposição, foi 
prometido trabalhar nas alterações do Regulamento para que o OP voltasse a ser 
realizado em 2023;
A pergunta que lhe quero fazer é, voltará a haver OP antes de 2025?"

UH

Falou sobre Habitação, Construção e Reabilitação, apresentando documento que se reproduz:

"A Habitação constitui uma necessidade básica dos cidadãos, geralmente a sua principal 
despesa (casa arrendada) ou investimento (casa própria);
A Habitação é um dos fatores de fixação das famílias e de atração de nova população;
A Habitação reflete a dinâmica demográfica, económica e social de um território;
O que nos mostram os Censos:

1981 1991 2001 2011 2021

MT - 20,3 - 17,1 12,7 2,1
16,9 _ 14,8 9,5 0,8

Edifícios construídos na década antecedente (%) Tomar 20,6 - 17,8 13,5 1,6

T. Novas 21,6 - 15,5 11.2 1,8

MT 8,7 5,7 11,1 11,2 14,6 16,7
9,1 5,6 16,6 12,9 17,2 20,7

Habitações vagas (%) (6) Tomar 7.4 4.5 10,2 11,4 14,4 17,1

T. Novas 8,2 5,9 10,7 12,4 15,9 17,4

A ELH - Estratégia Local de Habitação visa a reabilitação do parque municipal de 
habitação, o apoio técnico e institucional à reabilitação e adaptação de habitações de 
famílias vulneráveis, a aquisição e reabilitação de fogos municipais para habitação com 
renda apoiada, a construção de fogos para habitação municipal com renda apoiada e 
reabilitação de fogos para habitação municipal com renda acessível, o apoio técnico e 
institucional à disponibilização de oferta privada de habitação com renda acessível, e a 
penalização fiscal de imóveis habitacionais em situação devoluta;
Perguntamos: Como interpreta o Sr. Presidente estes dois números - % de edifícios 
construídos na década antecedente e % de habitações vagas - quando comparados com 
os da sub-região do MT ou com os dos concelhos de Tomar e Torres Novas? Qual o grau 
de execução da ELH (Estratégia Local de Habitação) e quais as principais dificuldades com 
que se depara? Para quando a revisão do PDM, com vista por exemplo a facilitar a 
construção de habitação por jovens famílias?"
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O Vereador Vasco Damas referiu-se também ao tema do Imobiliário Público sem Utilização, 
referindo que nos termos do Decreto-Lei n.° 106/2018, de 29 de novembro, os municípios 
podem assumir a gestão de bens imóveis, rústicos ou urbanos, sem atividade, devolutos ou 
abandonados, por um período não inferior a 3 anos consecutivos, localizados no território 
respetivo, e que integrem o domínio público ou privado do Estado e dos Institutos Públicos. O 
município pode arrendar, ceder ou realizar operações imobiliárias que confiram direitos de 
utilização a terceiros, desde que previsto no Acordo de Transferência. Da utilização do imóvel 
por terceiros podem resultar receitas para o município.
Perante isto, questionou se no Município de Abrantes há um levantamento dos imóveis nestas 
circunstâncias e, se sim, se tenciona o executivo municipal assumir a gestão de alguns destes 
imóveis, inclusive para dar respostas sociais onde existem carências ou limitações.

Referiu que as Finanças em Rossio ao Sul do Tejo, Abrantes, encerraram há menos de 20 anos.

II

Em relação ao tema Turismo e na sequência da sua intervenção na última reunião de Câmara, 
referiu que gostou de ver o destaque que o Turismo do Centro de Portugal deu a Abrantes.

Sobre a Feira de São Matias, apresentou a seguinte declaração:
"Termino a minha intervenção recordando as minhas palavras proferidas na reunião do 
dia 22 de fevereiro do ano passado referindo-me à Feira de S. Matias, "Quero sublinhar 
que desejo que esta edição seja um sucesso e dou os parabéns à autarquia pela decisão 
de trazer a Roda Gigante para aquele espaço. Apesar dos 15.000C que foram, ou serão 
pagos, para a montagem e desmontagem daquele equipamento, respeitando a opinião 
dos que não gostam, não posso deixar de valorizar o rasgo e a assunção do risco, 
acreditando que, apesar de haver espaço para melhorar, enriquecer e animar este 
evento, é assim que podemos colocar Abrantes nas bocas do mundo pelos melhores 
motivos e que este motivo será um fenómeno de atração para pessoas do concelho e de 
fora do concelho."
Quase um ano depois, reafirmo os votos de sucesso e digo que concordamos com as 
alterações introduzidas este ano e que acreditamos que elas possam, efetivamente, ser 
um fenómeno de atração e de valorização deste evento. Mas por falar em 15.000C, tenho 
informação que este ano, o custo da Roda será de 10.000C. Por curiosidade, esta redução 
deve-se a um prémio de fidelidade, a uma melhor negociação, a uma descida dos preços 
de mercado ou a outro fator?".
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PRESIDENTE DA CÂMARA

O Presidente da Câmara, em resposta ao Vereador Vasco Damas e à questão dos valores com a 
Feira de São Matias, disse que, este ano os feirantes pagaram os seus lugares. De há uns anos 
para cá, por questões estruturais não havia todas as condições, não havia também pagamento 
das taxas, portanto não havia receita.
A criação destas condições obrigou a um grande investimento por parte da Câmara Municipal, 
de cerca de 300 mil euros, mas permite também uma feira mais competitiva, havendo mais 
feirantes, mais divertimentos, mais visitantes e outras dinâmicas, e, por outro lado, também 
receitas para o Município de Abrantes.

Hl]

Sobre o Orçamento Participativo disse não saber se irá ser realizado até 2025. Está a ser 
trabalhado o modelo e será realizado quando se conseguir encontrar um mecanismo capaz de 
envolver e colocar os cidadãos verdadeiramente a participar. Não pretende voltar a fazer um 
procedimento como os que acontecerem antes e, enquanto o modelo não for capaz de envolver 
verdadeiramente a comunidade e participação ativa, irá adiar-se a realização do Orçamento 
Participativo.
Disse que nos processos que decorreram houve invenções e distorções dos princípios. Não foram 
propriamente ilegalidades, mas foram formas de agir que não se adequam a um processo 
participativo. Referiu, por exemplo, a situação de votação de idosos em lares, ou a participação 
das Juntas de Freguesia, num processo que deve ser verdadeiramente dos cidadãos.
Lembrou, contudo, que os valores do Orçamento Participativo - 300 mil euros - foram 
destinados ao apoio a instituições do concelho e o dinheiro está a ser bem utilizado, porque tem 
ajudado muitas instituições a recuperar instalações e equipamentos.
Destacou que não está em causa o dinheiro, porque continua a ser canalizado para a 
comunidade, que também é envolvida, através do tecido associativo.
Reforçou que se pretende um modelo capaz de envolver verdadeiramente os cidadãos e que não 
contem com ele para ter Orçamento Participativo de fingir, que não envolva os abrantinos, só 
para se dizer que se tem Orçamento Participativo e que todos são democratas.

II

Quanto ao elevador do MIAA, agradeceu a nota deixada pelo Vereador Vasco Damas, mas referiu 
que todos os dias acontecem avarias nas dezenas de edifícios e infraestruturas municipais.

O Vereador Vasco Damas disse que só referiu esta situação porque é recorrente e pode tratar- 
se de uma questão estrutural e que não traria a questão se fosse uma questão pontual.

O Presidente da Câmara referiu-se aos atos gratuitos de vandalismo do espaço público que se 
têm verificado.
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O Presidente da Câmara, sobre o relvado do Estádio Municipal referiu o enorme esforço da 
autarquia para ter instalações de alto nível e as melhores condições para os clubes utilizarem e 
que, com o frio, a relva não cresce tanto como na primavera, desvalorizando a questão porque 
na televisão consegue ver-se estádios com relvado em pior estado.

Sobre o Plano Municipal da Defesa da Floresta Contra Incêndios, disse ser um assunto com maior 
relevância, complexidade e exigência para as autarquias e poder local, para quem a pressão 
colocada, com cada vez mais responsabilidades e competência, é cada vez maior e excessiva. 
Falou da evolução da autarquia nesta área dos últimos anos, desde o Serviço de Proteção Civil, 
à criação do Gabinete Técnico Florestal, à realização de Breafings, às Aldeias Seguras já 
constituídas e a constituir e à disponibilização de Kits de Primeira Intervenção.

Sublinhou que, neste domínio, a luta é desigual, porque um incêndio pode rapidamente tornar- 
se numa guerra aberta sem controlo. Disse que o investimento na proteção das pessoas é 
enorme e que são milhares de euros gastos pela Câmara Municipal sem apoio do Estado.
Disse ser uma constante angústia latente, porque a floresta é uma riqueza, mas é 
simultaneamente uma grande preocupação.

Quanto aos Condomínios de Aldeia, disse serem uma excelente estratégia do ponto de vista 
conceptual e destacou a sua importância na luta contra a desertificação, que significará ter uma 
floresta mais bem tratada e mosaicos mais organizados.
Disse que a Câmara Municipal, num modelo organizacional ainda a definir, irá apoiar todos os 
cidadãos que o pretendam fazer e envolver a comunidade neste propósito. As associações têm 
aqui um papel fundamental de intervenção nestas matérias, mas será também necessário apoio 
financeiro e nisso a autarquia fará o seu papel.

O Vereador João Gomes esclareceu que a informação que possuiu é a de que o elevador do MIAA 
tem estado a funcionar, tendo o Vereador Vasco Damas explicado que o seu contributo era o de 
informar e de fazer notar a sua preocupação com o ruído negativo que possa ser causado se o 
elevador não estiver operacional.

APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR - INTERVENÇÕES
(artigo 57° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro)

Foi aprovada, por unanimidade, a parte da ata relativa às intervenções do executivo da reunião 
anterior.
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Foi dispensada a sua leitura, por ter sido distribuída previamente a todos os membros da Câmara 
Municipal.

iii

ORDEM DO DIA
Conforme consta de documento que se anexa à presente ata
(artigo 53° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro)

1. Gabinete de Apoio à Presidência

GAP - N° 01 - Proposta de Deliberação do Vereador do PSD, Vítor Moura, que remete 
para aprovação, a seguinte proposta:

"Considerando que as medidas de caráter social implementadas pela Câmara Municipal e 
atualmente em vigor, pelo seu caráter restrito e excecional, visam apenas um reduzido 
número de munícipes e tendo em conta a atual situação da conjuntura nacional que 
multiplicou várias vezes a taxa de inflação verificada na última década até obter a taxa 
verificada atualmente, impõe-se como imperativo da mais elementar justiça social, a 
tomada de medidas adicionais urgentes e de alcance mais generalizado de apoio a um 
grande número de agregados familiares abrantinos, pelo que, o Partido Social Democrata 
(PSD), através do seu vereador,

PROPÕE:
Para aprovação na próxima reunião do executivo municipal, no seu todo ou 
individualmente e com efeitos imediatos, os seguintes dois pontos:
Ponto Um - Redução da taxa base de IMI (Imposto Municipal sobre Imóveis) de 0,4% 
para 0,3%, para os prédios urbanos destinados a habitação própria permanente, cujo 
valor patrimonial tributável (VPT), seja inferior a 130.000 (cento e trinta mil) Euros. 
Ponto Dois - Devolução de 50% (cinquenta por cento) do IRS (Imposto sobre o 
Rendimentos de pessoas Singulares) transferido do Estado para a Câmara Municipal, o 
que corresponderá á devolução de 2,5% daquele imposto pago pelos contribuinte 
abrantinos.
A presente proposta tem ainda e sobretudo em conta o caráter excecional do inusitado 
aumento sobretudo das despesas familiares com energia, alimentação e habitação, bem 
como o equilíbrio financeiro da Câmara Municipal." - PG 999773

Antes de colocar a proposta do Vereador do PSD, Vítor Moura, à apreciação e votação e de lhe 
passar a palavra, o Presidente da Câmara solicitou a sua permissão para que fizesse uma nota 
prévia antes para esclarecer aquela que, no seu entender, é uma tremenda gafe política, tanto 
do Vereador como do PSD.
Explicou que a proposta agora apresentada pelo Vereador surge fora de tempo, logo sem 
possibilidade de aplicação legal imediata. Isto porque as alterações à Política Fiscal, 
nomeadamente à taxa de IMI a incidir sobre Prédios Urbanos e à participação variável no IRS,
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que eventualmente fossem aprovadas hoje, para além de carecerem de aprovação do órgão 
deliberativo, só teriam aplicação efetiva em 2024, uma vez que de acordo com a legislação sobre 
a matéria, os municípios mediante deliberação da Assembleia Municipal comunicam à Autoridade 
Tributária, até 31 de dezembro de cada ano, a taxa IMI a incidir sobre Prédios Urbanos e a 
participação variável no IRS, a aplicar no ano seguinte.
Ou seja, em fevereiro de 2023 estariam a deliberar as taxas para 2024, o que não faz sentido, 
como por certo o Vereador Vítor Moura também concordará.

Relembrou que o Vereador Vítor Moura faltou à reunião de Câmara de 15 de novembro de 2022, 
na qual foram debatidas as Grandes Opções do Plano, Orçamento e a Política Fiscal para 2023. 
Considerou não ter mal nenhum faltar, mas no seu entender, a importância da reunião justificava 
que o Vereador indicasse um elemento do PSD para o substituir, aliás, como já o fez no passado. 
Nessa reunião de Câmara, os documentos das Opções do Plano, o Orçamento e a Política Fiscal 
foram aprovados por maioria, com a abstenção do Vereador Vasco Damas e considerou que teria 
sido importante que o vereador, posteriormente tivesse revisto a gravação da referida reunião. 
Recordou também que antes dessa reunião de Câmara, o Vereador Vítor Moura foi convidado a 
apresentar propostas, para esses documentos essenciais para o Município e que não o fez.
Mais recordou, que dias depois dessa dita reunião, estas matérias foram debatidas e aprovadas 
em Assembleia Municipal, na qual o vereador esteve presente.
Referiu ainda que, tratando-se daquilo que só pode ser uma gafe política, sugeriu que o Vereador 
Vítor Moura retirasse a sua proposta de deliberação da ordem do dia da presente reunião, para 
não estarem a debater em fevereiro de 2023 as taxas de IMI e IRS da Política Fiscal que só será 
aplicada mais de um ano depois, reforçando que é mesmo mais de um ano depois, visto que o 
IRS é para abril e o IMI é para maio.
Terminou dizendo que, caso o Vereador Vítor Moura, não retirasse a sua proposta de deliberação, 
os eleitos do Partido Socialista iriam votar contra, pelas razões que foram apontadas.

O Vereador Vítor Moura referiu que estes assuntos não são de agora e que os tem trazido 
repetidamente à reunião de câmara e que o PSD também os tem apresentado na Assembleia 
Municipal.
Aceitou retirar a sua proposta de deliberação da reunião e referiu que não se iria esquecer da 
recomendação do Presidente da Câmara e que oportunamente a mesma seria tida em conta.

iil

2. Serviço de Auditoria Interna e Gestão da Qualidade

SAIGQ - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação do Serviço de Auditoria Interna e Gestão da Qualidade, datada de 20 de janeiro de 
2023, remetendo para aprovação o Código de Conduta, acompanhado de nota justificativa e 
elaborado por força do disposto no artigo 7o do decreto-lei n° 109-E/2021, de 9/12. - PG 951930

Ata da reunião da Câmara Municipal de 14 de fevereiro de 2023

16



abrantes
município

Deliberação: Por unanimidade, aprovar o referido Código de Conduta, nos termos e com os 
fundamentos da informação do Serviço de Auditoria Interna e Gestão da Qualidade, datada de 
20 de janeiro de 2023.

Submeter à aprovação da Assembleia Municipal, ao abrigo da alínea k) do artigo 33° e do artigo 
25° n° 1 alínea g) do anexo à Lei 75/2013 de 12/9.

3. Divisão de Gestão das Pessoas

DGP - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento de uma 
informação do Chefe da Divisão de Gestão das Pessoas de 11 de janeiro de 2023, remete para 
ratificação do órgão executivo, o seu despacho de 20 de janeiro de 2023, que nomeou como 
Coordenador de Segurança em obra da empreitada de "Repavimentação de Troço 
Desclassificado da E.N.2 entre o km 406_Passagem de Nível de Arrifana Km 407_Arrifana", o 
técnico superior de higiene e segurança no trabalho, Fábio Lourenço Marques, sendo substituído 
pela técnica superior de higiene e segurança no trabalho, Susana Maria Ribeiro Ferreira, durante 
os períodos em que o Coordenador de Segurança em Obra, se encontre ausente ou impedido de 
desenvolver tal função. - PG 995136

Tratando-se de competência da Câmara Municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o despacho do Presidente da Câmara de 20 de janeiro 
de 2023 que nomeou como Coordenador de Segurança em obra da empreitada de 
"Repavimentação de Troço Desclassificado da E.N.2 entre o km 406_Passagem de Nível de 
Arrifana Km 407_Arrifana", o técnico superior de higiene e segurança no trabalho, Fábio 
Lourenço Marques, sendo substituído pela técnica superior de higiene e segurança no trabalho, 
Susana Maria Ribeiro Ferreira, durante os períodos em que o Coordenador de Segurança em 
Obra, se encontre ausente ou impedido de desenvolver tal função.

DGP - N° 02 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento de uma 
informação do Chefe da Divisão de Gestão das Pessoas de 06 de fevereiro de 2023, que remete 
para aprovação, a Ia alteração ao mapa de pessoal 2023. - PG 1001746

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a Ia alteração ao mapa de pessoal 2023, de acordo 
com a referida informação do Chefe da Divisão de Gestão das Pessoas de 06 de fevereiro de 
2023 e submeter à aprovação da Assembleia Municipal.
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DGP - N° 03 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento de uma 
informação do Chefe da Divisão de Gestão das Pessoas de 07 de fevereiro de 2023, que remete 
para aprovação, planta do estaleiro, referente à empreitada "Restauro, Reabilitação, 
Remodelação e Ampliação do edifício do Cineteatro São Pedro em Abrantes. - PG 989716

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a planta do estaleiro, referente à empreitada "Restauro, 
Reabilitação, Remodelação e Ampliação do edifício do Cineteatro São Pedro em Abrantes, de 
acordo com a referida informação do Chefe da Divisão de Gestão das Pessoas de 07 de fevereiro 
de 2023.

DGP - N° 04 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação do Chefe da Divisão de Gestão das Pessoas de 07 de fevereiro de 2023, dando conta 
que na sequência de informação prestada pela Chefe da DOP em 30 de janeiro de 2023, foi 
outorgado, entre o Município e a empresa "Jorge Loureiro - Projectos de Engenharia e 
Arquitetura, Lda.", o Contrato n.° 08/2023 de Aquisição de serviços para a Fiscalização e 
Coordenação de Segurança em Obra da Empreitada de "Restauro, Reabilitação Remodelação e 
Ampliação do Edifício do Cineteatro São Pedro em Abrantes", no âmbito do qual a fiscalização 
da empreitada será assegurada por uma Equipa de Fiscalização.
Neste sentido, remete para aprovação, a nomeação da Técnica Cláudia Alexandra Marques Silva
- Eng.a do Ambiente, que durante os períodos em que se encontre ausente ou impedida nas 
suas ausências ou impedimentos, será substituída pelo Técnico Vítor Manuel Martinho da Silva
- Técnico de Segurança no Trabalho Nível 4, para fiscalização da referida empreitada.
Deste modo, deverá ser cessada a nomeação da técnica superior Susana Ferreira, como 
coordenadora de segurança em obra, para esta empreitada, decidida por despacho do Presidente 
da Câmara em 19 de dezembro de 2022 e ratificada pela Câmara Municipal de 10 de janeiro de 
2023. - PG 1004506

Deliberação: Por unanimidade, cessar a nomeação da técnica superior Susana Ferreira, como 
coordenadora de segurança em obra, para a empreitada de "Restauro, Reabilitação Remodelação 
e Ampliação do Edifício do Cineteatro São Pedro em Abrantes" e aprovar a nomeação da Técnica 
Cláudia Alexandra Marques Silva - Eng.a do Ambiente, que durante os períodos em que se 
encontre ausente ou impedida nas suas ausências ou impedimentos, será substituída pelo 
Técnico Vítor Manuel Martinho da Silva - Técnico de Segurança no Trabalho Nível 4, para 
fiscalização da referida empreitada, nos termos da informação do Chefe da Divisão de Gestão 
das Pessoas de 07 de fevereiro de 2023.

MMM

4. Divisão Administrativa

DA - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento de uma 
informação da Chefe da Divisão Administrativa, datada de 23 de janeiro de 2023, remete para
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ratificação do órgão executivo, o seu despacho de 24 de janeiro de 2023, que aprovou a 
constituição da comissão para o procedimento da hasta pública para a concessão de ocupação 
de espaço público com painéis publicitários 2023 a 2024, composta pelos colaboradores, Luís 
Pires (Técnico Superior), Catarina Santos (Chefe da Divisão Administrativa) e Carla Duque 
(Técnica Superior) como membros efetivos e como membros suplentes Elsa Bispo (Técnica 
Superior) e Cristiana Pires (Assistente Técnica). - PG 961372

Tratando-se de competência da Câmara Municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o despacho do Presidente da Câmara, de acordo com 
a informação da Chefe da Divisão Administrativa, datada de 24 de janeiro de 2023.

DA - N° 02 - Proposta de Deliberação da Vereadora Raquel Olhicas, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Administrativa, datada de 07 de fevereiro de 2023, que no 
seguimento da realização da hasta pública para a concessão de ocupação de espaço público com 
painéis publicitários 2023 a 2024 realizada no passado dia 31 de janeiro, remete a ata da 
comissão constituída para o efeito. Dos 22 locais a concurso foram adjudicados 17, resultando 
dessa adjudicação a receita total no valor de 34.350 €. Ficaram assim por adjudicar 5 locais: 
locais 10 e 12, na Ava Dr. Francisco Sá Carneiro, em Abrantes, locais 19 e 20 na Ava Dr. António 
Augusto da Silva Martins, em Rossio ao Sul do Tejo e o local 22, na Ava Dr. João Augusto da 
Silva Martins, em Arrifana/S. Miguel do Rio Torto (que poderão ainda vir a ser adjudicados por 
ajuste direto).
Em face do exposto, sugere a ratificação de todos os atos até agora praticados pela comissão 
constituída para o efeito, designadamente o ato de adjudicação ocorrido na referida hasta 
pública. - PG 961372

Deliberação: Por unanimidade, nos termos e com os fundamentos da informação da Chefe da 
Divisão Administrativa, datada de 07 de fevereiro de 2023, ratificar todos os atos até agora 
praticados pela comissão constituída para o efeito, designadamente o ato de adjudicação 
ocorrido na referida hasta pública.

5. Divisão Financeira

DF - N° 01- Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 20 de janeiro 
de 2023, e dando cumprimento ao disposto na alínea d) do ponto 2 do art° 10 do Regulamento 
do Programa de Apoio às Coletividades do Concelho de Abrantes (FINABRANTES), remete para
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aprovação, despesa no montante de 750,00€ (setecentos e cinquenta euros), conforme pedido 
da DDA - Desporto, para atribuição de apoio à "Casa do Benfica de Abrantes", pela participação 
da atleta Luísa Cunha no Campeonato da Europa e Campeonato do Mundo de Pentatlo Moderno. 
- PG 991260

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a despesa no montante de 750,00€ (setecentos e 
cinquenta euros), para atribuição de apoio à "Casa do Benfica de Abrantes", nos termos da 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 20 de janeiro de 2023.

DF - N° 02 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 31 de janeiro de 2023, que remete para 
aprovação, alteração da listagem com a constituição e afetação dos fundos de maneio para o 
ano de 2023, nomeadamente, a atribuição de fundos de maneio para a Divisão do 
Desenvolvimento Social e para o Serviço Municipal de Proteção Civil, que ficarão afetos aos 
seguintes detentores: Cláudia Paixão: Transportes no valor de 150€ e Alimentação-Refeições 
Confecionadas no valor de 200€; - José Gomes: Outros Bens no valor de 100€; e Paulo Ferreira: 
Outros Bens no valor de 100C. Ambos os fundos surgem na sequência da transferência de 
competências no âmbito da ação social. - PG 983545

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a alteração da listagem com a constituição e afetação 
dos fundos de maneio para o ano de 2023, nos termos e com os fundamentos da referida 
informação da Chefe da Divisão Financeira, de 31 de janeiro de 2023.

DF - N° 03 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 31 de janeiro de 2023, em que propõe a 
renovação do contrato n° 12/2022, em 16 de fevereiro de 2022, celebrado com a firma "2045 - 
Empresa de Segurança, S.A.", para "Prestação de Serviços de Vigilância e Segurança". Dá conta 
que, o contrato foi celebrado na sequência de procedimento pré-contratual desenvolvido ao 
abrigo do Acordo Quadro (CLCC/02/2019), celebrado pela Central de Compras da CIMT e que. 
nos termos da cláusula 3a do referido contrato, o mesmo vigorava pelo prazo de 12 meses, 
renovável por iguais períodos, até ao limite de 36 meses. Trata-se, assim, da Ia renovação 
possível do mesmo. O montante inerente à renovação por mais 12 meses ascende a 
232.049,64€, acrescidos de IVA à taxa legal em vigor. A despesa encontra-se devidamente 
cabimentada e comprometida. Mantém-se as necessidades e pressupostos que levaram à 
contratação inicial, não se tendo verificado qualquer facto relevante durante a execução do 
contrato. - PG 795339

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a Ia renovação do contrato celebrado com a firma 
"2045 - Empresa de Segurança, S.A.", para "Prestação de Serviços de Vigilância e Segurança", 
de acordo com a referida informação da Chefe da Divisão Financeira, de 31 de janeiro de 2023.
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Sobre este assunto, o Vereador Vítor Moura colocou algumas questões, nomeadamente, quantos 
elementos da Segurança e Vigilância estão permanentemente ao serviço da Câmara Municipal, 
quais os seus postos de trabalho e o horário que praticam.
Disse ainda que com certeza os Centros de Saúde não estarão englobados neste contrato de 
renovação dos Serviços de Segurança e Vigilância, porque caso contrário, o valor teria de ser 
alterado significativamente.

O Presidente da Câmara enumerou alguns postos de trabalho onde elementos da Segurança e 
Vigilância prestam serviço, mas para que seja prestada uma informação mais detalhada por 
parte dos serviços responsáveis por esta matéria, solicitou ao Vereador Vítor Moura que 
colocasse as suas questões por escrito, para posterior comunicação.

DF - N° 04 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento de uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 19 de janeiro de 2023, remete para 
ratificação do órgão executivo, o seu despacho com a mesma data, que aprovou a proposta de 
abertura de procedimento pré-contratual apresentada pelo Serviço Municipal de Proteção Civil, 
para "Manutenção da Rede Secundária DFCI Faixas de Gestão de Combustível confinantes com 
a Rede Viária Municipal Manutenção de Rede Viária Florestal - 3.a Ordem", cujo contrato terá 
vigência da data de assinatura até 31 de julho de 2023 e o respetivo preço contratual não 
excederá o montante de 112.304,14,00€, acrescidos do IVA à taxa legal em vigor.
Nos termos da regra geral de escolha do procedimento (prevista no artigo 18.° do CCP) e do 
valor máximo do benefício económico que pode ser obtido pelo adjudicatário com a execução do 
contrato a celebrar (de acordo com os limites ao valor do contrato constantes dos artigos 19.° 
a 21.° do CCP), aprovou também:
- a adoção de Concurso Público s/ publicitação no JOUE, previsto na alínea b) do n° 1 artigo 20.° 
do CCP, na atual redação, a desenvolver nos termos dos art°s 130° a 154°; - as peças aplicáveis 
ao procedimento nos termos da al. b) do n° 1 do art° 40° do CCP, nomeadamente, Programa 
do Procedimento, elaborado de acordo com art° 132° do CCP e o Caderno de Encargos, 
elaborado de acordo com o art° 42° do mesmo diploma legal;
- Que fosse aprovado, como preço base do procedimento, o montante indicado no caderno de 
encargos, 112.304,14€, acrescidos de IVA à taxa legal em vigor;
- Que o contrato vigore da data de assinatura até 31 de julho de 2023;
- Que fosse definido o prazo de 10 dias para apresentação das propostas;
- Que fossem designados como membros do júri do procedimento os seguintes colaboradores: 
Membros efetivos: Presidente: Inês Mariano; Io Vogal: Alexandra Rodrigues; 2° Vogal: Pedro 
Pires; Suplentes: Esteia Matos; Ana Neves;
- Que fossem delegadas no Júri do Concurso, as competências do órgão competente, conforme 
previsto no n° 2 do art° 69° e no art° 109° do CCP;
- Que fosse definido como critério de adjudicação o previsto na al. b) do n° 1 do art° 74° do CCP 
(monofactor - mais baixo preço);
- Que para cumprimento do estipulado no n° 1 do art° 290°-A do CCP, fosse nomeado como 
gestor do contrato o Coordenador, Paulo Ferreira.
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Quanto à assunção do compromisso, por força da aplicação do Decreto-Lei n° 127/2012 de 
21/06 que regulamenta a Lei n° 8/2012, 21/02 (LCPA) considera-se causa de não adjudicação 
a situação de inexistência de fundos disponíveis por parte do Município, que a aplicação daquelas 
leis surpreender na altura em que a mesma deva ocorrer, condição de que as próprias entidades 
concorrentes ou convidadas ficam cientes pelo programa de procedimento/convite. O 
procedimento extingue-se, se, por motivo superveniente não seja possível a obtenção de fundos 
disponíveis, no período de validade das propostas. - PG 996667

Tratando-se de competência da Câmara Municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o despacho do Presidente da Câmara de 19 de janeiro 
de 2023, que aprovou a proposta de abertura de procedimento pré-contratual, para "Manutenção 
da Rede Secundária DFCI Faixas de Gestão de Combustível confinantes com a Rede Viária 
Municipal Manutenção de Rede Viária Florestal - 3.a Ordem", nos termos e com os fundamentos 
apresentados pelo Serviço Municipal de Proteção Civil e pela Chefe da Divisão Financeira.

II

DF - N° 05 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento de uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 18 de janeiro de 2023, remete para 
ratificação do órgão executivo, o seu despacho com a mesma data, que aprovou a retificação do 
Anexo II do caderno de encargos do Procedimento para Aquisição de serviços de limpeza para 
as unidades de saúde", ao abrigo do n° 3 do art° 35° da Lei n° 75/2013, de 12 de setembro. - 
PG 976499

Tratando-se de competência da Câmara Municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o despacho do Presidente da Câmara de 18 de janeiro 
de 2023, que aprovou a retificação do Anexo II do caderno de encargos do Procedimento para 
Aquisição de serviços de limpeza para as unidades de saúde", nos termos e com os fundamentos 
da informação da Chefe da Divisão Financeira, de 18 de janeiro de 2023.
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DF - N° 06 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 27 de janeiro de 2023, acerca do pedido 
do GAP, para elaboração de minuta de contrato interadministrativo a celebrar entre o Município 
de Abrantes e a UF de Alvega e Concavada, cujo objeto é a cedência de viatura para realização 
de transporte escolares.
Mais informa que o projeto "Aquisição de veículo para transporte escolar na Freguesia de Alvega 
e Concavada" foi aprovado no âmbito do Orçamento Participativo do ano 2018 e o seu objetivo 
era a aquisição de um veículo dedicado ao transporte dos alunos do pré-escolar e do Io ciclo na 
União de Freguesias de Alvega e Concavada.
Remete igualmente para aprovação, a minuta do respetivo contrato interadministrativo. - PG 
1000961

Deliberação: Por unanimidade, submeter à Assembleia Municipal, para que ao abrigo da alínea 
k) do n° 1 do artigo 25° do Regime Jurídico das Autarquias Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 
12 de setembro, na redação atual, autorize a celebração do referido contrato interadministrativo, 
e aprove a respetiva minuta, nos termos e com os fundamentos da referida informação da Chefe 
da Divisão Financeira, datada de 27 de janeiro de 2023.

DF - N° 07 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 06 de fevereiro de 2023, dando conta que 
a Agência de Energia MT21, apresentou para vários municípios associados, candidatura ao 
Programa "Plano de Promoção da Eficiência no Consumo de Energia - PPEC 7a Edição", 
promovido pela ERSE, para aquisição e substituição de 12 eletrobombas de circulação para as 
Piscinas Municipais de Abrantes e 3 eletrobombas na Piscina Municipal do Tramagal, perfazendo 
um total de 15 eletrobombas nas duas Piscinas Municipais. A mesma foi aprovada, pretendendo 
agora a MT21 lançar procedimento pré-contratual ao abrigo do CCP para aquisição dos 
equipamentos. Conforme informação n° 16 da DOP, as bombas atualmente instaladas nas 
piscinas de Abrantes e Tramagal têm cerca de 20 e 17 anos de funcionamento, respetivamente, 
e já foram alvo de diversas reparações. Este investimento permitirá reduzir os consumos de 
energia elétrica em cerca de 27.583kWh/ano, o que a preços atuais do kWh corresponde a uma 
poupança aproximada de 7.026,00€/ano e um payback do investimento de 3,03 anos. Para o 
município de Abrantes, o investimento total estimado é de 39.428,77C+IVA, o qual será 
financiado à taxa de 46%. Assim, o valor a transferir para a MT21 ascende a 21.257,26€+IVA. 
- PG 999695

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a transferência de 21.257,26€ (vinte e um mil duzentos 
e cinquenta e sete euros e vinte e seis cêntimos), acrescido de IVA à taxa legal em vigor, para 
a Agência de Energia MT21, nos termos e com os fundamentos da referida informação da Chefe 
da Divisão Financeira, datada de 06 de fevereiro de 2023.
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DF - N° 08 - Para conhecimento, o Presidente da Câmara, remete listagem de 
procedimentos cujo compromisso plurianual foi autorizado ao abrigo da Autorização Prévia da 
AM para o ano 2022 e foi registado entre 04 de novembro e 31 de dezembro de 2022. - PG 
829850

Tomado conhecimento e enviar à Assembleia Municipal para conhecimento.

II

DF - N° 09 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 07 de fevereiro de 2023, que na sequência 
do pedido do GAP/GAF, remete para aprovação, despesa, no montante de 5.000,00€, para 
atribuição de apoio à Junta de Freguesia de S. Facundo e Vale das Mós, para reparações a efetuar 
na piscina de Vale das Mós, nomeadamente, para reparação de rotura na piscina infantil, 
reparação/substituição de duas bombas, compra de um robot de limpeza e outras obras de 
manutenção. - PG 999847

Deliberação: Por unanimidade, submeter à Assembleia Municipal, para que, nos termos da al. 
i) do n° 1 do art° 25° da Lei n° 75/2013, de 12 de setembro, na redação atual, autorize a 
atribuição de apoio no montante de 5.000,00€ (cinco mil euros), nos termos e com os 
fundamentos da referida informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 07 de fevereiro 
de 2023.

DF - N° 10 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 07 de fevereiro de 2023, que na sequência 
do pedido do GAF, remete para aprovação, proposta de celebração de contratos 
interadministrativos com as Juntas de Freguesia do concelho, no montante de 1.061.923,00€, 
para realização de diversas obras nos respetivos territórios, durante o ano 2023. - PG 1003773

Deliberação: Por unanimidade, submeter à Assembleia Municipal, para que ao abrigo da alínea 
k) do n° 1 do artigo 25° do Regime Jurídico das Autarquias Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 
12 de setembro, na redação atual, autorize a celebração dos referidos contratos 
interadministrativos, nos termos e com os fundamentos da referida informação da Chefe da 
Divisão Financeira, datada de 07 de fevereiro de 2023.
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6. Divisão do Conhecimento

DC - N° 01 - Para conhecimento, a Vereadora Celeste Simão, apresentou correspondência 
da DGEstE, a dar conta da alteração de denominação da Escola Básica de Abrantes, para Escola 
Básica Maria de Lourdes Pintasilgo, Abrantes, por despacho do Senhor Secretário de Estado da 
Educação, datado de 10 de janeiro de 2023 - PG 999558/976898

Tomado conhecimento.

O Presidente da Câmara fez alguns comentários a propósito deste assunto e realçou que esta é 
uma justa homenagem a uma mulher humanista e figura incontornável do panorama cultural, 
social e político português e que o seu nome naquela escola contemporânea se ajusta muito 
bem.

O Vereador Vítor Moura usou da palavra para tecer algumas considerações acerca desta matéria, 
as quais causaram alguma divergência de opiniões entre o mesmo e o Presidente da Câmara, 
mas que no seu entender, nada têm a ver com nome atribuído à referida escola.
Explicou que existem abrantinos que poderiam ser homenageados, dando como exemplo, o ex- 
Presidente da Câmara José Bioucas.
Afirmou ainda, que Maria de Lourdes Pintasilgo apenas nasceu em Abrantes não tendo deixado 
qualquer marca local e citou que "Estamos completamente alinhados com o valor de Maria de 
Lourdes Pintasilgo com o seu papel a nível nacional e não vimos nada de errado. Mas não tanto 
pela circunstância de ser abrantina, apenas nasceu aqui e não me consta que tenha tido algum 
contributo de relevo na sociedade abrantina em concreto."
Voltou a repetir que esta escola era desnecessária e que há um gasto de 5 milhões de euros 
numa escola que não fazia falta. Aludiu que "São cinco milhões que fazem falta em tanta coisa, 
como é o caso das zonas industriais".

Em resposta, o Presidente da Câmara rejeitou as críticas e contestou as contas feitas pelo 
Vereador Vítor Moura, porque os cinco milhões que indicou é o valor total pago, no entanto, 
existe comparticipação financeira da União Europeia. Explicou que efetivamente foram gastos 5 
milhões de euros, mas que 2 milhões são da responsabilidade da autarquia e os restantes 3 
milhões foram buscar a fundos da União Europeia.

O Vereador Vítor Moura voltou a dizer que foi um investimento desnecessário, numa nova escola 
e afirmou que há outras escolas que têm muitas salas vazias.

A Vereadora Celeste Simão, usou também da palavra, para discordar do Vereador Vítor Moura 
e começou por dizer, que a escola tem 200 alunos e que só quem está por dentro é que sabe 
como é que as coisas funcionam.
Em seguida retorquiu "não me venha falar em salas vazias, porque nas escolas de Abrantes 
temos 270 alunos estrangeiros, de diversas nacionalidades e estamos a acolhe-los da melhor 
forma que qualquer criança ou aluno que chega a um país."

Ata da reunião da Câmara Municipal de 14 de fevereiro de 2023

25



abrantes L.
Fl.município

Manifestou igualmente o seu incómodo, face à posição do Vereador Vítor Moura sobre Maria de 
Lourdes Pintassilgo, quando o mesmo disse que "não deu contributo para a sociedade abrantina, 
mas deu a nível nacional e internacional. Quer mais que uma mulher que deixa o pensamento 
sobre como cuidar do futuro."
Terminou dizendo que, a Escola Básica Maria de Lourdes Pintasilgo tem 200 alunos de Jardim 
de Infância e do Primeiro Ciclo, está a funcionar desde o arranque do ano letivo, ou seja, desde 
setembro último e será inaugurada em breve, conforme indicação já dada pelo Presidente da 
Câmara.

111

7. Divisão do Desenvolvimento Social

DDS - N° 01 - Para conhecimento, a Vereadora Raquel Olhicas, no seguimento de uma 
informação da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 17 de janeiro de 2023, dá conta 
do relatório anual de 2022, no âmbito de Estratos Sociais Desfavorecidos. - PG 997995

Tomado conhecimento.

A Vereadora Raquel Olhicas prestou informação adicional acerca do assunto, designadamente, 
que tendo em conta a fragilidade do contexto sócio económico a nível mundial, nacional e em 
Abrantes, o Programa de Apoio a Estratos Sociais Desfavorecidos tem como objetivo diminuir a 
pobreza, e a exclusão social.
Pretende-se apoiar as famílias do nosso concelho, mas de forma a garantir que as mesmas 
procurem o equilíbrio, a autonomia e a não dependência.
Quanto à tipologia dos pedidos, 60% são renovações e 40% correspondem a novos pedidos. 
Quanto à origem dos pedidos, 63% são efetuados por beneficiários do Rendimento Social de 
Inserção.
Em 2022 foram registados 138 pedidos ao abrigo do Programa de Apoio a Estratos Sociais 
Desfavorecidos - 286 pessoas abrangidas.
Os processos de emergência continuam a estar em maioria, assim como se mantém na ordem 
dos 70% o valor atribuído na área da habitação, seguindo-se a área da saúde. Também as 
freguesias urbanas são ainda os locais de origem de mais de 70% dos pedidos de apoio. 
Relembrou que associado a este programa está o Alimentos para Todos, onde a CMA realizou 
um total de 296 entregas de cabazes de géneros alimentares, apoiando assim um total de 707 
indivíduos.

DDS - N° 02 - Para conhecimento, a Vereadora Raquel Olhicas, no seguimento de uma 
informação da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 17 de janeiro de 2023, dá conta 
do relatório anual de 2022, referente à Carrinha do Cidadão. - PG 998003

Tomado conhecimento.
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Sobre esta matéria, a Vereadora Raquel Olhicas explicou que, tendo em conta a elevada procura 
pelos serviços disponibilizados pela Carrinha do Cidadão, em 2021, esta mesma, continuou em 
2022 a percorrer as várias aldeias do concelho, proporcionando a cada munícipe um apoio mais 
próximo e efetivo.
Em 2022 o número de atendimentos na Carrinha do Cidadão foi de 999, ligeiramente mais baixo 
que em 2021. Este facto justifica-se devido ao fim do confinamento e consequentemente à 
reabertura dos diversos serviços públicos.
Os atendimentos continuam a ser principalmente presenciais (71%).
O cartão de cidadão deixou de ser o serviço mais procurado, uma vez que a sua renovação 
passou a ser automática.
Em 2022, os serviços mais procurados foram os relacionadas com finanças, segurança social, 
serviços municipalizados de Abrantes, carta de condução, autorização para queimas e saúde.
A Carrinha do Cidadão tem-se revelado um excelente serviço, necessário e de elevada 
importância para Abrantes.

DDS - N° 03 - Para conhecimento, a Vereadora Raquel Olhicas, no seguimento de uma 
informação da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 25 de janeiro de 2023, a dar conta 
da monitorização das atividades realizadas no âmbito do Plano Municipal para a Igualdade e não 
Discriminação durante o ano de 2022. - PG 705092

Tomado conhecimento.

A Vereadora Raquel Olhicas sobre esta temática, referiu que infelizmente os estereótipos de 
género continuam a existir, os preconceitos continuam a existir e por isso, no âmbito do Plano 
Municipal para a Cidadania, Igualdade de Género e não Discriminação, realizaram-se ao longo 
do ano de 2022 diversas ações de sensibilização e prevenção, em conjunto com as forças de 
segurança:
- 11 ações de sensibilização para alunos do 2o e 3o ciclos e ensino secundário, sobre Igualdade 
de Género, que envolveu a participação de 154 jovens e 11 docentes;
- 14 ações de prevenção sobre Bullying - "Don't bully...be a friend", dirigidas aos alunos do 
Io, 2o e 3o ciclos de escolaridade e do CRIA, das quais foi identificada uma situação. Na 
totalidade contou com a participação de 165 alunos e 14 docentes;
- 10 ações de prevenção da Violência no namoro, para os alunos do 3o ciclo, ensino secundário 
e turma PIEF, que envolveram 110 jovens e 10 docentes;
E, pela primeira vez:
3 ações de prevenção da Violência e Discriminação contra Pessoas LGBTI+, dirigidas a 
alunos do 3o ciclo, que envolveram 54 alunos e 3 docentes.
Torna-se urgente implementar cada vez mais medidas que desconstruam estereótipos de género 
e que promovam os direitos humanos. Fazemos muito, mas precisamos de fazer muito mais.
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DDS - N° 04 - Para conhecimento, a Vereadora Raquel Olhicas, no seguimento de uma 
informação da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 25 de janeiro de 2023, acerca do 
Prémio "Autarquias Familiarmente Responsáveis", dá conta que o Observatório de Autarquias 
Familiarmente Responsáveis divulgou os resultados das candidaturas do ano de 2022 ao Prémio 
de "Autarquia Mais Familiarmente Responsável" e o Município de Abrantes voltou a ser 
distinguido, com o galardão com a atribuição de bandeira com palma, por receber o prémio por 
mais de três anos consecutivos. A cerimónia de entrega dos prémios teve lugar no dia 26 de 
janeiro de 2023, no Auditório da Fundação FEFAL em Coimbra.
No seguimento do protocolo de colaboração assinado entre o Observatório das Autarquias 
Familiarmente Responsáveis e a Rede Europeia de Municípios Amigos das Famílias, as autarquias 
distinguidas pelo Observatório passam a ter entrada direta na Rede Europeia. Neste sentido, e 
mediante candidatura efetuada, foi aceite a candidatura do Município de Abrantes na adesão à 
Rede Europeia de Municípios Amigos da Família, cujo diploma que certifica a entrada na Rede e 
que o Município de Abrantes é Membro da Rede Europeia em reconhecimento pelos seus esforços 
para desenvolver e melhorar as políticas familiares, se encontra anexo ao presente processo. 
Informa ainda que, conjuntamente com a bandeira do prémio de "Autarquia Mais Familiarmente 
Responsável", o Município também recebeu um diploma da Rede Europeia de Municípios Amigos 
da Família, na referida cerimónia de entrega dos prémios - PG 993582

Tomado conhecimento.

A Vereadora Raquel Olhicas deu conta que, o Município de Abrantes, voltou a ser distinguido 
com o prémio de "Autarquia Mais Familiarmente Responsável", pelo décimo primeiro ano 
consecutivo.
Após a aprovação de uma candidatura específica, o Município de Abrantes integra neste 
momento é membro da Rede Europeia de Municípios Amigos das Famílias.
Um justo reconhecimento pelos seus esforços para desenvolver e melhorar as políticas 
familiares.

DDS - N° 05 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 18 de janeiro de 2023, propondo 
que, a título excecional e dado o aumento exponencial da inflação, que seja prorrogada a 
suspensão do processo de reavaliação das rendas e se mantenham em vigor os atuais valores. 
- PG 998295

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a proposta apresentada, de acordo a referida 
informação da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 18 de janeiro de 2023.
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DDS - N° 06 - Proposta de Deliberação da Vereadora Raquel Olhicas, referente a uma 
informação da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 27 de janeiro de 2023, propondo 
que a habitação sita no Bairro Municipal, n.° 31, em Abrantes, seja afeta ao regime de 
arrendamento apoiado e que seja atribuída a uma família em situação de vulnerabilidade social, 
sendo que o Município não dispõe de outra habitação devoluta em condições de ser atribuída. 
Mais solicita que seja revogada a deliberação tomada na reunião de câmara realizada em 11 de 
janeiro de 2022. - PG 852842

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a proposta apresentada, de acordo a referida 
informação da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 27 de janeiro de 2023 e revogar a 
deliberação tomada na reunião de câmara realizada em 11 de janeiro de 2022.

DDS - N° 07 - Proposta de Deliberação da Vereadora Raquel Olhicas, referente a uma 
informação da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 27 de janeiro de 2023, propondo 
a atribuição da habitação propriedade do Município de Abrantes, sito Bairro Municipal, n.° 31, 
em Abrantes, em regime de arrendamento apoiado, ao agregado familiar de Maria Rosa da Costa 
Correia. - PG 1001257

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a proposta apresentada, nos termos da referida 
informação da Divisão do Desenvolvimento Social, de 27 de janeiro de 2023.

DDS - N° 08 - Para conhecimento, a Vereadora Raquel Olhicas, no seguimento de uma 
informação da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 06 de fevereiro de 2023, dando 
conta que no passado dia 19 de janeiro de 2023, realizou-se no Edifício Pirâmide, o Plenário 
Ordinário do Conselho Local de Ação Social da Rede Social de Abrantes.
Mais informa que a referida reunião contou com a presença dos parceiros sociais do concelho de 
Abrantes e que na sessão foram abordados vários temas, de entre os quais, os documentos 
estratégicos "Plano de Desenvolvimento Social" e "Diagnóstico Social", que foram aprovados por 
unanimidade.
Salienta também, que o Plano de Desenvolvimento Social estabelece as grandes orientações de 
natureza estratégica e programática para a promoção do desenvolvimento social no concelho de 
Abrantes no horizonte temporal de 2030, revisitando as opções estratégicas e programáticas do 
PDS adotado em 2017 à luz dos elementos de caracterização e análise constantes do Diagnóstico 
Social (igualmente atualizado) que lhe serve de suporte. Mais do que um produto estático e 
fechado, o PDS constitui um referencial orientador que se completará e operacionalizará de 
forma continuada através de Planos de Ação anuais a cargo do Conselho Local de Ação Social 
[CLAS] que gere a Rede Social do concelho. - PG 1003799

Tomado conhecimento
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Sobre este assunto, a Vereadora Raquel Olhicas, acrescentou que se tratam de documentos 
estratégicos que norteiam todas as respostas de âmbito social. Corresponde no fundo a um 
retrato social, uma radiografia social do nosso concelho.
A recolha de dados teve por base fontes informativas (documental e estatística), e também 
através da auscultação das entidades que integram o Conselho Local de Ação Social [CLAS] de 
Abrantes, designadamente por via da realização de workshops temáticos dedicados aos temas 
do envelhecimento, da pobreza e exclusão social e da escolarização, qualificações e 
empregabilidade.
Pretende identificar e avaliar os problemas sociais mais prementes com que o concelho se 
confronta e aos quais o Plano de Desenvolvimento Social dará resposta.
O relatório culmina com a identificação dos Desafios-Chave de Desenvolvimento Social do 
concelho de Abrantes no horizonte temporal de 2030.
Mais informou que o presente Plano de Desenvolvimento Social [PDS] estabelece as grandes 
orientações de natureza estratégica e programática para a promoção do desenvolvimento social 
no concelho de Abrantes no horizonte temporal de 2030.
É um referencial orientador que se completa com os Planos de Ação anuais elaborados pelo 
núcleo executivo da Rede Social do nosso concelho e discutidos em CLAS.
Este documento inclui ainda as Intervenções Estruturantes que materializam o Referencial 
Programático proposto.
Estes documentos estratégicos foram aprovados por unanimidade na reunião de 19 de janeiro 
do CLAS.

HU

DDS - N° 09 - Proposta de Deliberação da Vereadora Raquel Olhicas, referente a uma 
informação da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 06 de fevereiro de 2023, que 
remete para aprovação, a Carta Social Municipal, após aprovação de nova versão pelo Conselho 
Local de Ação Social, em 19 de janeiro de 2023. - PG 875008

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a Carta Social Municipal, de acordo com a referida 
informação da Divisão do Desenvolvimento Social, datada de 06 de fevereiro de 2023.

Submeter à aprovação da Assembleia Municipal.

A Vereadora Raquel Olhicas referiu que, a presente Carta Social Municipal corresponde ao 
instrumento referencial de planeamento estratégico que traduz as respostas sociais no concelho 
de Abrantes. Tem uma vigência de 4 anos (2023/2026).
Refere-se à tipologia de respostas para populações alvo muito específicas, nomeadamente na 
Infância e Juventude - creches, intervenção precoce, Centro de apoio Familiar e Aconselhamento 
Parental..., Centro de Acolhimento Temporário (crianças em risco), na população adulta - 
Centros de Dia, Estruturas Residenciais Para Pessoas Idosas, existentes no nosso concelho e na 
área da família e comunidade - a existência de SAAS, ajuda alimentar, entre outros.
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8. Divisão da Cultura

DCULT - N° 01 - Para conhecimento, o Vereador Luís Dias, remete o resumo quinzenal 
dos diversos eventos, a levar a efeito no período de 07 a 22 de fevereiro de 2023, no âmbito da 
realização de atividades artísticas e culturais para 2023, conforme calendário anexo à presente 
ata. - PG 1001619

Tomado conhecimento.

DCULT - N° 02 - Para conhecimento, o Vereador Luís Dias, remete o resumo quinzenal 
dos diversos eventos, a levar a efeito no período de 22 de fevereiro a 07 de março de 2023, no 
âmbito da realização de atividades artísticas e culturais para 2023, conforme calendário anexo 
à presente ata. - PG 1002035

Tomado conhecimento.

O Presidente da Câmara de forma sucinta, deu conta dos eventos mais relevantes que constam 
dos resumos quinzenais nos pontos N°s 01 e 02 da DCULT, relativos à área da Cultura e também, 
do ponto N° 01 da DDA, no que diz respeito ao Desporto e Associativismo.

DCULT - N° 03 - Proposta de Deliberação do Vereador Luís Dias, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão da Cultura, datada de 25 de janeiro de 2023, acerca de um 
pedido do Partido Social Democrata de Abrantes, a solicitar a utilização do auditório da Biblioteca 
Municipal António Botto, com isenção do pagamento de taxas, para o dia 11 de fevereiro de 
2023, com vista à realização da cerimónia de tomada de posse da nova Comissão Política da 
JSD de Abrantes. - PG 1000373

Deliberação: Por unanimidade, autorizar a dispensa total do pagamento das taxas devidas pela 
utilização do auditório da Biblioteca Municipal António Botto, no valor de 45,36€ € (quarenta e 
cinco euros e trinta e seis cêntimos), de acordo com o disposto nos artigos 10° e 13° do 
Regulamento e Tabela de Taxas em vigor neste Município.

UUIl

9. Divisão do Desporto e Associativismo

DDA - N° 01 - Para conhecimento, o Vereador Luís Dias, remete o resumo quinzenal dos 
diversos eventos, a levar a efeito no período de 07 a 21 de fevereiro de 2023, no âmbito do 
plano de atividades para 2023, para as áreas do Desporto e Associativismo, conforme calendário 
anexo à presente ata. - PG 1001281
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Tomado conhecimento.

lii

10 Divisão de Obras Públicas

DOP - N° 01 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente à informação N° 13 da Divisão de Obras Públicas, datada de 13 de janeiro de 
2023, relativa ao terceiro pedido de revisão extraordinária de preços ", solicitado pela sociedade 
"JAG - João António Gonçalves, Engenharia Unipessoal, Lda.", referente ao contrato da 
empreitada de "Requalificação da Escola EB1/JI de Alvega- Abrantes", que surge no seguimento 
da publicação do Decreto-Lei n° 36/2022 de 20 de maio, relativo ao regime excecional e 
temporário no âmbito do aumento de preços com impacto em contratos públicos. - PG 982437

Deliberação: Por unanimidade, deve proceder-se à audiência escrita da interessada, nos termos 
dos artigos 121° e 122° do Código do Procedimento Administrativo, dando-se-lhe conhecimento 
do sentido provável da deliberação final, uma vez que é intenção da Câmara:

- Indeferir o pedido de revisão extraordinária de preços, referente ao contrato de 
empreitada de "Requalificação da Escola EB1/JI de Alvega- Abrantes", solicitado pela 
sociedade comercial "JAG - João António Gonçalves, Engenharia Unipessoal, Lda.", 
adjudicatária da referida empreitada, uma vez que não cumpre cumulativamente as 
alíneas a) e b) do n°l do artigo 3o do decreto- Lei n° 36/2022 de 20 de maio, de acordo 
com a referida informação N° 13 da Divisão de Obras Públicas, datada de 13 de janeiro 
de 2023.

Pode a interessada pronunciar-se no prazo de 10 dias, podendo consultar o processo nos serviços 
municipais, na Praça Raimundo Soares, entre as 9.00 e as 16.00 horas.

Mais informar que se, após o decurso do prazo da audiência prévia, nada for dito ou não 
contribuir eventual pronúncia para reverter o sentido da decisão, a presente deliberação 
converter-se-á em definitiva.

DOP - N° 02 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, no seguimento de uma informação da Chefe da Divisão de Obras Públicas, datada de 
23 de janeiro de 2023, remete para ratificação do órgão executivo, o seu despacho com a mesma 
data, que no âmbito da empreitada de "Requalificação de Linhas de Água - Abrantes/Reabilitação 
da Rede Hidrográfica da Ribeira de Rio de Moinhos aprovou a resposta aos esclarecimentos 
solicitados pelo interessado n.° 1, nos termos e fundamentos constantes no ponto 4 da Ata do 
Júri, e não considerar os pedidos de esclarecimentos apresentados fora do prazo legalmente 
fixado, com exceção apenas do pedido do interessado n.° 2, por se tratar de um pedido de 
agendamento de vistoria ao local. - PG 988962
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Tratando-se de competência da Câmara Municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Vice-Presidente da Câmara, essa competência, em substituição 
do Presidente da Câmara, sujeitando esse ato a ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do 
artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de 
setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o referido despacho de aprovação do Vereador e Vice- 
Presidente da Câmara, João Gomes, datado de 23 de janeiro de 2023, nos termos e com os 
fundamentos da informação da Chefe da Divisão de Obras Públicas, com a mesma data.

DOP - N° 03 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento de uma 
informação da Chefe da Divisão de Obras Públicas, datada de 27 de dezembro de 2022 e da 
Chefe da Divisão Financeira de 04 de janeiro de 2023, remete para aprovação do executivo, o 
seu despacho de 05 de janeiro de 2023, que aprovou a adjudicação da empreitada de 
"Repavimentação de Troço Desclassificado da E.N.2, entre o km 406,450 (Passagem de Nível de 
Arrifana) e o Km 407,440 (Arrifana) - Abrantes" à sociedade comercial "Construções J.J.R. & 
Filhos S.A." pelo valor de 187.503,60 €. (cento e oitenta e sete mil, quinhentos e três euros e 
sessenta cêntimos), acrescido do IVA à taxa legal em vigor, de acordo com o Relatório Final do 
Júri do Procedimento e nos termos da referida informação da Chefe da Divisão de Obras públicas, 
datada de 27 de dezembro de 2022.
Aprovou igualmente a minuta do contrato, a celebrar entre o Município de Abrantes e a sociedade 
comercial "Construções J.J.R. & Filhos S.A. - PG 967259

Tratando-se de competência da Câmara Municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o referido despacho de aprovação do Presidente da 
Câmara, datado de 05 de janeiro de 2023, nos termos e com os fundamentos da informação da 
Chefe da Divisão de Obras Públicas de 27 de dezembro de 2022 e da Chefe da Divisão Financeira 
de 04 de janeiro de 2023.

DOP - N° 04 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, no seguimento da informação n° 21 da Divisão de Obras Públicas, datada de 02 de 
fevereiro de 2023, referindo que decorrente do Contrato n.° 08/2023, outorgado em 30 de 
janeiro de 2023, entre o Município e a empresa "Jorge Loureiro - Projectos de Engenharia e 
Arquitetura, Lda.", referente à Aquisição de serviços para a Fiscalização e Coordenação de 
Segurança em Obra da Empreitada de "Restauro, Reabilitação Remodelação e Ampliação do
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Edifício do Cineteatro São Pedro em Abrantes", no âmbito do qual a fiscalização da empreitada 
será assegurada por uma Equipa de Fiscalização, propõe o seguinte:

- a) A aprovação da cessação de funções de Diretor de Fiscalização e de substituto do 
Diretor de Fiscalização da empreitada de "Restauro, Reabilitação, Remodelação e 
Ampliação do edifício do Cineteatro São Pedro em Abrantes", para que foram nomeados 
os Técnicos Superiores da DOP, Eng. 0 Fernando Jorge Rente Lopes e Eng.a Sandra Maria 
de Jesus de Oliveira Ferreira, por despacho do Sr. Vice-Presidente de 16.12.2022, 
ratificado na reunião da Câmara Municipal de 10.01.2023;

- b) A nomeação para Diretor de Fiscalização da empreitada de "Restauro, Reabilitação, 
Remodelação e Ampliação do edifício do Cineteatro São Pedro em Abrantes", o Técnico 
Jorge Manuel Alves Loureiro - Eng.0 Técnico Civil, e que durante os períodos em que se 
encontre ausente ou impedido nas suas ausências ou impedimentos, seja substituído pelo 
Adjunto do Diretor de Fiscalização da Obra, o Técnico Vasco Alexandre Pires Faustino, 
Eng.0 Técnico Civil. - PG 1003003

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a proposta apresentada, nos termos e com os 
fundamentos da informação n° 21 da Divisão de Obras Públicas, datada de 02 de fevereiro de 
2023.

Notificar o empreiteiro da identidade do Diretor de Fiscalização da Obra e do substituto do Diretor 
de Fiscalização da Obra nomeados, de acordo com o estipulado no n.° 2 da Cláusula 42.° do 
Caderno de Encargos da empreitada de "Restauro, Reabilitação, Remodelação e Ampliação do 
edifício do Cineteatro São Pedro em Abrantes".

III

11. Divisão de Logística

DL - N° 01 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação do Chefe da Divisão de Logística, datada de 30 de janeiro 
de 2023, que remete para aprovação, o pedido do Agrupamento N° 2 Abrantes, a solicitar a 
isenção do pagamento de tarifas, pela cedência de transporte em autocarro municipal dos alunos 
da Escola Octávio Duarte Ferreira que participaram nas Provas de Atletismo na Escola Dr. Manuel 
Fernandes, no dia 7 de fevereiro de 2023. - PG 995294

Deliberação: Por unanimidade, autorizar a dispensa do pagamento das tarifas devidas pela 
cedência de transporte em autocarro municipal, no valor de 154,98€ (cento e cinquenta e quatro 
euros e noventa e oito cêntimos), nos termos da informação do Chefe da Divisão de Logística, 
datada de 30 de janeiro de 2023.
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DL - N° 02 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação do Chefe da Divisão de Logística, datada de 23 de janeiro 
de 2023, que remete para aprovação, o pedido da Escola Secundária Dr. Manuel Fernandes, a 
solicitar a isenção do pagamento de tarifas, pela cedência de transporte em autocarro municipal 
de uma turma do PIEF, no âmbito de uma deslocação a Mação, ao Museu de Arte Pré-Histórica 
e do Sagrado no Vale do Tejo, no dia 25 de janeiro de 2023. - PG 993113

Deliberação: Por unanimidade, autorizar a dispensa do pagamento das tarifas devidas pela 
cedência de transporte em autocarro municipal, no valor de 113,95€ (cento e treze euros e 
noventa e cinco cêntimos), nos termos da informação do Chefe da Divisão de Logística, datada 
de 23 de janeiro de 2023.

DL - N° 03 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação do Chefe da Divisão de Logística, datada de 24 de janeiro 
de 2023, que remete para aprovação, o pedido da Escola Dr. Manuel Fernandes, a solicitar a 
isenção do pagamento de tarifas, pela cedência de transporte em autocarro municipal, que 
transportou os alunos pertencentes à Orquestra da referida escola, que participaram num 
encontro de Orquestras em Ourém, no dia 04 de fevereiro de 2023. - PG 974300

Deliberação: Por unanimidade, autorizar a dispensa do pagamento das tarifas devidas pela 
cedência de transporte em autocarro municipal, no valor de 211,96€ (duzentos e onze euros e 
noventa e seis cêntimos), nos termos da informação do Chefe da Divisão de Logística, datada 
de 24 de janeiro de 2023.

Divisão do Urbanismo12

DU - N° 01 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação do Chefe da Divisão de Urbanismo, datada de 22 de janeiro 
de 2023, acerca de vistoria solicitada por Pedro Miguel da Rosa Margarido, para determinação 
do estado de conservação de um imóvel, sito na Avenida Dr. Solano de Abreu, n° 32, em 
Abrantes, que decorreu no passado dia 25 de novembro de 2022, com recurso à "Ficha de 
Avaliação do Nível de Conservação de Edifícios" do Novo Regime do Arrendamento Urbano, 
publicado pela Portaria 1192-B/2006, de 3 de novembro e seguindo-se as instruções de aplicação 
do "Método de Avaliação do Estado de Conservação de Imóveis" (MAEC). - PG 979100

Deliberação: Por unanimidade, em face das conclusões apuradas, determinar o nível "Mau" de 
conservação, devendo dar-se conhecimento desse nível e, bem assim, do teor da ficha que o 
originou, ao interessado, de modo a que o mesmo possa (querendo) reclamar do coeficiente de 
conservação, nos termos do n° 1 do artigo 15° da referida Portaria, no prazo máximo de oito 
dias.
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A Divisão do Urbanismo para proceder em conformidade

DU - N° 02 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação do Chefe da Divisão de Urbanismo, datada de 22 de janeiro 
de 2023, acerca de vistoria solicitada por Fernando José Póvoas Baptista, para determinação do 
estado de conservação de um imóvel, sito na Rua de Angola, n° 16, 2o esq., em Abrantes, que 
decorreu no passado dia 19 de janeiro de 2023, com recurso à "Ficha de Avaliação do Nível de 
Conservação de Edifícios" do Novo Regime do Arrendamento Urbano, publicado pela Portaria 
1192-B/2006, de 3 de novembro e seguindo-se as instruções de aplicação do "Método de 
Avaliação do Estado de Conservação de Imóveis" (MAEC). - PG 992256

Deliberação: Por unanimidade, em face das conclusões apuradas, determinar o nível "Médio" 
de conservação, devendo dar-se conhecimento desse nível e, bem assim, do teor da ficha que o 
originou, ao interessado, de modo a que o mesmo possa (querendo) reclamar do coeficiente de 
conservação, nos termos do n° 1 do artigo 15° da referida Portaria, no prazo máximo de oito 
dias.

À Divisão do Urbanismo para proceder em conformidade.

DU - N° 03 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação do Chefe da Divisão de Urbanismo, datada de 23 de janeiro 
de 2023, que remete para aprovação, proposta de decisão, na sequência do pedido de 
construção de edifício, legalização de centro de logística, com edifício de apoio e bomba de 
combustível, a levar a efeito na via Industrial 2, em Abrantes, requerido por Manuel Morgado, 
Lda. - 978946

Deliberação: Por unanimidade, aprovar o projeto de arquitetura, mediante a aceitação da 
supressão de 4 (quatro) lugares de estacionamento público e da compensação pecuniária 
equiparada aquela que é prevista no Artigo 50° do Regulamento (municipal) da Urbanização e 
da Edificação, cifrada em 2.000,00€ (20,00€ * 100m2), assim como a supressão de 3 (três) 
espécimes arbóreos, já sacrificados, de acordo com a referida informação do Chefe da Divisão 
de Urbanismo, datada de 23 de janeiro de 2023.

À Divisão do Urbanismo para proceder em conformidade.

DU - N° 04 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação do Chefe da Divisão de Urbanismo, datada de 06 de 
fevereiro de 2023, no âmbito do processo de licenciamento de operação de loteamento, sito em
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Casa Rua da Indústria/Rua Padre Jaime Oliveira, na União das freguesias de Abrantes (S. João 
e S. Vicente) e Alferrarede, requerido por SOLAR AZUL - Imobiliária Urbanismo e Construção, 
Lda. e outros. - PG 213973

Deliberação: Por unanimidade, deve proceder-se à audiência escrita da interessada, nos termos 
dos artigos 121° e 122° do Código do Procedimento Administrativo, dando-se-lhe conhecimento 
do sentido provável da deliberação final, uma vez que é intenção da Câmara:

- Proceder à deserção do referido processo, em conformidade com o n° 1 do Artigo 132° 
do Código do Procedimento Administrativo, bem como o seu arquivamento oficioso, 
considerando a inércia e o silêncio observados pela firma titular do processo, desde a 
notificação datada de 05 de janeiro de 2022.

Pode a interessada pronunciar-se no prazo de 10 dias, podendo consultar o processo nos serviços 
municipais, na Praça Raimundo Soares, entre as 9.00 e as 16.00 horas.

Mais informar que se, após o decurso do prazo da audiência prévia, nada for dito ou não 
contribuir eventual pronúncia para reverter o sentido da decisão, a presente deliberação 
converter-se-á em definitiva.

DU - N° 05 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação do Chefe da Divisão de Urbanismo, datada de 06 de 
fevereiro de 2023, no âmbito do licenciamento para a instalação de um posto de abastecimento 
de combustíveis, para consumo próprio, composto por dois reservatórios superficiais para 
gasóleo rodoviário e gasóleo agrícola, com a capacidade de 20m3 e 15 m3, respetivamente, na 
localidade de Água Travessa, Bemposta, Abrantes. - PG 744787

Deliberação: Por unanimidade, nos termos e com os fundamentos da referida informação do 
Chefe da Divisão de Urbanismo, datada de 06 de fevereiro de 2023, considerar como 
corretamente instruído o processo referente à instalação de posto de abastecimento de 
combustíveis, para consumo próprio, composto por dois reservatórios superficiais para gasóleo 
rodoviário e gasóleo agrícola, com a capacidade de 20m3 e 15 m3 (respetivamente) sendo tal 
instalação classificada como pertencendo à classe AI e estando, por isso, sujeita a licenciamento 
simplificado.
Aceitar o certificado de inspeção, emitido pela "Redinspal", na sua qualidade de Entidade 
Inspetora deste tipo de instalações, prescindindo-se da prestação de serviços por parte do "ISQ 
- Instituto de Soldadura e Qualidade" ao qual a Câmara Municipal de Abrantes recorreu para 
emissão de parecer (não havendo sido emitida pronúncia por tal entidade).
Uma vez que consta do processo parecer favorável da "ANPC - Autoridade Nacional de Proteção 
Civil" e tendo em conta que a firma titular do processo requereu igualmente a emissão da licença 
de exploração, deverá transmitir-se à requerente que, caso estejam concluídos todos os 
trabalhos e ainda que se possa prescindir da vistoria final para a emissão dessa licença de
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exploração, deverão ser entregues os elementos previstos no Artigo 12° do Decreto-Lei n° 
267/2002, de 26 de novembro, na sua atual redação e n° 2 e n° 3 do Artigo 18° da Portaria 
1515/2007, de 30 de novembro, bem como do seguro de responsabilidade civil no valor mínimo 
de 500.000C, que condiciona a entrada em funcionamento da exploração, conforme n° 3 do 
Artigo 14° daquele Decreto-Lei n° 267/2002 e deliberação datada de 12 de setembro de 2005 
da Câmara Municipal de Abrantes.

mmm

13. Divisão do Desenvolvimento Económico

DDE - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão de Desenvolvimento Económico, datada de 18 de janeiro de 
2023, que remete para aprovação a candidatura apresentada ao abrigo do Programa + Comércio 
pela empresária Zélia Cristina Machado Mendes, relativamente ao estabelecimento designado 
por "O Alcaide Tapas Bar", sendo o montante total do apoio a atribuir por parte do Município de 
Abrantes, durante 12 meses, de 3.000,00€ (três mil euros), o que corresponde a um apoio 
mensal de 250,00€ (duzentos e cinquenta euros), atualizado ao coeficiente em vigor. - PG 
993535

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a candidatura apresentada ao abrigo do Programa + 
Comércio por Zélia Cristina Machado Mendes, relativamente ao estabelecimento designado por 
"O Alcaide Tapas Bar", nos termos e com os fundamentos da informação da Chefe da Divisão de 
Desenvolvimento Económico, datada de 18 de janeiro de 2023.

DDE - N° 02 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão de Desenvolvimento Económico, datada de 20 de janeiro de 
2023, que remete para aprovação a candidatura apresentada ao abrigo do Programa + Comércio 
pela empresa Carla Fernandes Lopes, Unipessoal Lda., relativamente ao estabelecimento 
designado por "MAXFINANCE -N°l em Intermediação Crédito", sendo o montante total do apoio 
a atribuir por parte do Município de Abrantes, durante 12 meses, de 2.100,00€ (dois mil e cem 
euros), o que corresponde a um apoio mensal de 175,00€ (cento e setenta e cinco euros), 
atualizado ao coeficiente em vigor. - PG 990522

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a candidatura apresentada ao abrigo do Programa + 
Comércio pela empresa Carla Fernandes Lopes, Unipessoal Lda., relativamente ao 
estabelecimento designado por "MAXFINANCE -N°l em Intermediação Crédito", nos termos e 
com os fundamentos da informação da Chefe da Divisão de Desenvolvimento Económico, datada 
de 20 de janeiro de 2023.
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DDE - N° 03 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão de Desenvolvimento Económico, datada de 20 de janeiro de 
2023, que remete para aprovação a candidatura apresentada ao abrigo do Programa + Comércio 
pela empresa Formiga Ponderada Unipessoal, Lda., relativamente ao estabelecimento designado 
por "Formiga Ponderada", sendo o montante total do apoio a atribuir por parte do Município de 
Abrantes, durante 12 meses, de 2.100,00€ (dois mil e cem euros), o que corresponde a um 
apoio mensal de 175,00€ (cento e setenta e cinco euros), atualizado ao coeficiente em vigor. - 
PG 980012

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a candidatura apresentada ao abrigo do Programa + 
Comércio pela empresa Formiga Ponderada Unipessoal, Lda., relativamente ao estabelecimento 
designado por "Formiga Ponderada", nos termos e com os fundamentos da informação da Chefe 
da Divisão de Desenvolvimento Económico, datada de 20 de janeiro de 2023.

DDE - N° 04 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão de Desenvolvimento Económico, datada de 27 de janeiro de 
2023, que remete para aprovação, a renovação do contrato celebrado com a empresa Alvotema, 
Lda. a 4 de abril de 2008, para a cedência do espaço onde está implantado o elétrico, no Alto 
de Santo António, em Abrantes, com efeitos retroativos relativamente aos anos 2020,2021 e 
2022 e para o presente ano. - PG 468545

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a renovação do referido contrato, nos termos e com os 
fundamentos da informação da Chefe da Divisão de Desenvolvimento Económico, datada de 27 
de janeiro de 2023.

dl]

DDE - N° 05 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento de uma 
informação da Chefe da Divisão do Desenvolvimento Económico, datada de 30 de janeiro de 
2023, que remete para aprovação, apoio a conceder à empresa TECFRAME - Sistemas de 
Informação, S.A., no âmbito do Regulamento de Apoio à Criação de Emprego Qualificado no 
Tecnopolo do Vale do Tejo.
O apoio a conceder pelo Município de Abrantes traduz-se na atribuição de uma comparticipação 
financeira ao salário base mensal suportado pela entidade beneficiária que assumirá a proporção 
máxima de 35% do salário base mensal do trabalhador contratado durante o primeiro ano de 
vigência do contrato, até ao limite mensal de 500 euros por posto de trabalho apoiado, valores 
que passam para metade, no segundo ano de vigência do mesmo.
O posto de trabalho a apoiar será ocupado por trabalhador qualificado de nível 6, com 
licenciatura em Informática e Tecnologias Multimédia, (também licenciado e mestre em 
Psicologia Clínica e da Saúde) para desempenhar a profissão de analista /Programador - ICT 
Project Manager.
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O contrato a assinar entre a empresa e o trabalhador João Paulo da Silva Fernandes, será um 
contrato por 2 anos, podendo o mesmo ser renovado, no caso de não ser denunciado por 
qualquer das partes, e o salário base mensal do referido trabalhador é de 1.400,00€ (mil e 
quatrocentos euros).
O apoio total à empresa relativamente a este trabalhador será de 9.000,00€ (nove mil euros), 
dividido por 2 anos económicos, de janeiro de 2023 a dezembro de 2024. - PG 991109

Deliberação: Por unanimidade, aprovar o apoio à candidatura apresentada pela empresa 
TECFRAME - Sistemas de Informação, S.A., ao abrigo do Regulamento de Apoio à Criação de 
Emprego Qualificado, no valor de 9.000,00€ (nove mil euros), dividido por 2 anos económicos, 
nos termos e com os fundamentos da informação da Chefe da Divisão de Desenvolvimento 
Económico, datada de 30 de janeiro de 2023.

DDE - N° 06 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento de uma 
informação da Chefe da Divisão do Desenvolvimento Económico, datada de 30 de janeiro de 
2023, que remete para aprovação, a renovação do contrato de cedência de exploração do Parque 
Náutico de Recreio e Lazer de Aldeia do Mato por mais um período de 2 anos, conforme solicitado 
pela empresa Segredos de Aldeia - Nova Aventura, Lda., cessionária da exploração do referido 
Parque. - PG 1000639

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a renovação do contrato de cedência de exploração do 
Parque Náutico de Recreio e Lazer de Aldeia do Mato por mais 2 anos, de acordo com a referida 
informação da Chefe da Divisão do Desenvolvimento Económico, de 30 de janeiro de 2023.

III

14 Divisão dos Sistemas de Informação

DSI - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento de uma 
informação da Divisão dos Sistemas de Informação, datada de 30 de janeiro de 2023, que no 
âmbito do processo de transformação digital que têm vindo a operar em conjunto com as Juntas 
de Freguesia, remete para aprovação, um aditamento ao contrato já aprovado, onde se 
formalizará o modelo tecnológico e financeiro que suportará as operações de pagamento que se 
venham a realizar e que foi articulado com as Juntas de Freguesia, a Divisão Financeira e o 
Serviço de Auditoria Interna. - PG 896137

Deliberação: Por unanimidade, aprovar o referido aditamento, nos termos e com os 
fundamentos da informação da Divisão dos Sistemas de Informação, datada de 30 de janeiro de 
2023.

Submeter à aprovação da Assembleia Municipal.
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15 Serviços Municipalizados de Abrantes

SMA - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento de uma 
informação do Diretor Delegado dos Serviços Municipalizados de Abrantes, datada de 27 de 
janeiro de 2023, remete para ratificação do órgão executivo, o seu despacho de 28 de janeiro 
de 2023, que no âmbito do projeto de recolha de Biorresíduos a iniciar na União de Freguesias 
de Abrantes e Alferrarede, Freguesia de Pego e de Tramagal e da consequente campanha de 
sensibilização do referido projeto, aprovou a distribuição gratuita em todas as habitações das 
citadas Freguesias um balde de 7L, para que seja mais fácil e cómodo a correta separação dos 
Biorresíduos por parte da população.
Aprovou também, a distribuição gratuita de baldes de 120L aos restaurantes, escolas, IPSS, e 
outros locais onde seja confecionada comida. O valor de aquisição dos baldes de 7L foi de 
28.420,00 € + IVA enquanto que dos baldes de 120L foi de 4 085,40 + IVA. - PG 1001293

Tratando-se de competência da Câmara Municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o referido despacho do Presidente da Câmara, de 
acordo com a informação do Diretor Delegado dos Serviços Municipalizados de Abrantes, datada 
de 27 de janeiro de 2023.

O Vereador Vítor Moura referiu que votava a favor deste projeto, mas aproveitou para tecer 
algumas considerações a propósito do assunto, começando por relembrar os comentários que já 
havia feito em tempos, quando em determinada altura alguém que necessitasse de se deslocar 
aos Serviços Municipalizados, trazia um conjunto de prendinhas, enquanto os que não o 
fizessem, nem sabiam que essas prendas existiam.
Reforçou que ainda hoje continua a haver a necessidade de uma campanha de esclarecimento 
junto da população, sobre como utilizar os ecopontos domésticos já existentes, porque ainda 
hoje há pessoas que têm em casa certos objetos e que não sabem em qual dos ecopontos os 
devem colocar, mas que essa campanha não avançou até hoje.
Considerou que a autarquia anda mais depressa em outros espetos, como é a questão deste 
balde de 7 litros para os Biorresíduos e uma vez que é de novo o ambiente que está em questão, 
entende que é de saudar a sua chegada ao concelho de Abrantes.
Manifestou, no entanto, uma preocupação acrescida, porquanto estes baldes revestem-se de 
uma complexidade bem maior, relativamente à sua utilização quanto a certos materiais. 
Chamou ainda a atenção para o facto deste balde para os Biorresíduos, já ter nascido antes do 
ecoponto doméstico que a Câmara Municipal aprovou há uns meses atrás e que ficou de ceder 
gratuitamente aos lares dos abrantinos.
Terminou dizendo, que fica a aguardar com toda a tranquilidade, que a proposta apresentada 
pelo PSD e aprovada por unanimidade, também não perca a sua vez e que com certeza a mesma 
estará nas preocupações de responsabilização do executivo.
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O Presidente da Câmara agradeceu a intervenção do Vereador Vítor Moura, porque o executivo 
também tem a perceção de que há muita resistência à mudança, mas considerou que há um 
elemento que é central que é "civilização" e precisam que todos contribuam para isso e espera 
que todos nós saibamos construir essa nova visão e esse novo entendimento, da forma como 
utilizamos os recursos e como colocamos o próprio planeta e as novas gerações em risco. 
Referiu que este "baldinho" é só um esforço imenso desta Autarquia, dos Serviços 
Municipalizados e o mesmo está associado a campanhas de sensibilização e de promoção que 
têm vindo a diligenciar.
Terminou dizendo, que este balde é o exemplo de um investimento que a Autarquia está a fazer 
com grande esforço, aproveitando todos os recursos que estão disponíveis, sobretudo os 
enquadramentos quer governamentais através do fundo de transição justa, quer dos fundos 
comunitários e que ficarão sempre atentos a todas as ações para que conseguiam fazer sempre 
mais e melhor.
Aproveitou ainda para agradecer aos Serviços Municipalizados de Abrantes, todo o trabalho que 
têm vindo a desenvolver, relativamente a esta matéria.

UHH

Encerramento da Reunião

E não havendo mais assuntos a tratar, o Presidente da Câmara declarou a reunião encerrada 
pelas doze horas e dez minutos.

De tudo para constar se lavrou a presente ata, que se encontra aprovada, com exceção das 
intervenções dos elementos do executivo não determinantes de deliberação.

A Chefe da Divisão Administrativa a redigiu e também a assina.

ÂMARA

A CHEFE DA DIVISÃO ADMINISTRATIVA
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DIVISÃO DA CULTURA E TURISMO
PLANO DE ATIVIDADES 2023 //RESUMO de 7 de fevereiro a 22 de fevereiro de 2023

ATIVIDADE/EVENTO SERVIÇO LOCAL PERÍODO HORÁRIO

Academia 100 Fios - Oficinas TIC
Biblioteca Biblioteca Municipal 

António Botto
7,8,9,14,15,16 de
fevereiro de 2023

lOhOO - IlhOO
14h00 - 15h30

ENCONTRO COMI Manuel Clemente Biblioteca Biblioteca Municipal 
António Botto

27 de janeiro de 2023 IlhOO

ESPETÁCULO INFANTIL) Relaxar com Música Cultura Biblioteca Municipal 
António Botto

11 de fevereiro de 2023 IlhOO

Histórias da nossa Terra Biblioteca Biblioteca Municipal 
António Botto

16 de Fevereiro de 2023 lOhOO

Feira de S. Matias Cultura Aquapolis Margem Sul
17 de Fevereiro a 3 de
Março

Horário específico

Formação em Contexto de Trabalho dos Alunos do Curso Profissional de Artes 
do Espetáculo

Cultura
Biblioteca Municipal 
António Botto e
Edifício Pirâmide

3 de Janeiro a 21 de
Março de 2023

10h00-13h00
14h00-17h00

EXPOSIÇÃO de LUÍS PAULO COSTA - DOIS CAFÉS Património MIAA - Museu Ibérico 
de Arqueologia e Arte

17 setembro 2022 a 12
fevereiro 2023

10h00-12h30
14h00-17h30
de terça a domingo

EXPOSIÇÃO de MARTIM BRION - 0 QUE FAZER? Património MIAA - Museu Ibérico 
de Arqueologia e Arte

17 setembro 2022 a 12
fevereiro 2023

10h00-12h30
14h00-17h30
de terça a domingo

Exposições Temporárias - Sala A: "Rio" de Mestre José Pimenta | Curadoria Sara 
& André

Património MIAA - Museu Ibérico 
de Arqueologia e Arte

08 outubro 2022
a 26 fevereiro 2023

10h00-12h30
14h00-17h30
de terça a domingo

Exposições Temporárias - Sala B e C: "As minhas arqueologias" de Heitor 
Figueiredo | Curadoria Hugo Dinis

Património MIAA - Museu Ibérico 
de Arqueologia e Arte

08 outubro 2022
a 26 fevereiro 2023

10h00-12h30
14h00-17h30
de terça a domingo

EXPOSIÇÃO de Pedro Gouveia 1 
"Pedro e os outros"

Património
Quartel da Arte 
Contemporânea de 
Abrantes

28 de janeiro a 27 de
maio 2023

14h00-17h30
de terça a sábado



abrantes
município

DIVISÃO DA CULTURA E TURISMO
PLANO DE ATIVIDADES 2023 //RESUMO de 7 de fevereiro a 22 de fevereiro de 2023

ATIVIDADE/EVENTO SERVIÇO LOCAL PERÍODO HORÁRIO

À RODA DOS LIVROS
Biblioteca

Biblioteca
Municipal António 
Botto

24 de fevereiro de
2023

lOhOO

ART'ANDANTE | Tangerina e Spirulina e a sua Concertina - Ilusionismo, 
Magia e Musica ao Vivo

Cultura Vale das Mós
_

26 de fevereiro de
2023

17h00

Projeto CIA Biblioteca
Biblioteca
Municipal António 
Botto

27 de fevereiro de
2023
6 de março de 2023

14h30 - 17h00

1, 2 3... que comece a história de uma vez... Biblioteca
Biblioteca
Municipal António 
Botto

28 de fevereiro de
2023

10h00//llh00//14h00//15h00

BIAGENS COM HISTÓRIAS Biblioteca BIA - Alvega 7 de março de 2023 15h00-16h00

Concurso Nacional de leitura - Fase Municipal Biblioteca
Biblioteca
Municipal António 
Botto

1,2 de março de
2023

9h30/ Ilh00/14h30

Oficina | Oficina de desenho e pintura de árvores com Paulo Alves Biblioteca
Biblioteca
Municipal António 
Botto

1, 2 e 3 de março de
2023

lOhOO // 18h00

Beteca | Som a Som na Floresta (ou Jardim)! Cultura
Biblioteca
Municipal António 
Botto

4 de março 10h00//llh30

Inauguração da Exposição | Coletiva - Coleção Figueiredo Ribeiro Património REDE MUSEUS DE
ABRANTES

4 de Março 16h00

Academia 100 Fios - Oficinas TIC Biblioteca
Biblioteca
Municipal António 
Botto

7 de março 2023
lOhOO - IlhOO

Feira de S. Matias Cultura Aquapolis Margem 
Sul

17 de Fevereiro a 3
de Março

Horário específico



Formação em Contexto de Trabalho dos Alunos do Curso Profissional 
de Artes do Espetáculo

EXPOSIÇÃO de LUÍS PAULO COSTA - DOIS CAFÉS

EXPOSIÇÃO de MARTIM BRION - O QUE FAZER?

Exposições Temporárias - Sala A: "Rio" de Mestre José Pimenta | 
Curadoria Sara & André

Exposições Temporárias - Sala B e C: "As minhas arqueologias" de 
Heitor Figueiredo | Curadoria Hugo Dinis

EXPOSIÇÃO de Pedro Gouveia I 
"Pedro e os outros"

Cultura

Biblioteca
Municipal António 
Botto e Edifício 
Pirâmide

3 de Janeiro a 21 de
Março de 2023

10h00-13h00
14h00-17h00

Património
MIAA - Museu
Ibérico de 
Arqueologia e Arte

17 setembro 2022 a
12 fevereiro 2023

10h00-12h30
14h00-17h30
de terça a domingo

Património
MIAA - Museu
Ibérico de 
Arqueologia e Arte

17 setembro 2022 a
12 fevereiro 2023

10h00-12h30
14h00-17h30
de terça a domingo

Património
MIAA - Museu
Ibérico de 
Arqueologia e Arte

08 outubro 2022
a 26 fevereiro 2023

10h00-12h30
14h00-17h30
de terça a domingo

Património
MIAA - Museu 
Ibérico de 
Arqueologia e Arte

08 outubro 2022
a 26 fevereiro 2023

10h00-12h30
14h00-17h30
de terça a domingo

Património
Quartel da Arte 
Contemporânea de 
Abrantes

28 de janeiro a 27 de
maio 2023

14h00-17h30
de terça a sábado



abrantes
município

SERVIÇOS MUNICIPAIS 
PLANO DE ATIVIDADES 2022

RESUMO QUINZENAL DE 07.FEVEREIRO A 21.FEVEREIRO

ATIVIDADE/EVENTO SERVIÇO LOCAL DIA HORA

TORNEIO TÉNIS DL MESA DESPORTO PAVILHÃO DESPORTIVO ESCOlA D MIGUEL DE ALMEIDA 13.FEVEREIRO 14 MOO

ABRANTES FFRIAS EM VIOVIMFNTO DFSPORTO ABRANTES .13 A 17.FEVFRFIRO 9H00-17H00



Câmara Municipal de Abrantes 
Reunião ordinária pública de 14 de fevereiro de 2023

Divulgação da ordem do dia

Manuel Jorge Séneca da Luz Valamatos Reis, Presidente da Câmara Municipal de 

Abrantes, torna público que, nos termos da alínea o) do n9 1 do artigo 359 do Regime 

Jurídico das Autarquias Locais, anexo I à Lei n9 75/2013, de 12 de setembro, estabeleceu 

a seguinte ordem do dia para a reunião ordinária da Câmara Municipal de Abrantes, que 

se realizará no dia 14 de fevereiro de 2023, com início às 09,30 horas, no auditório do 

Edifício Pirâmide, em Abrantes:

I. Período de intervenção aberto ao público
II. Intervenções dos membros do executivo antes da ordem do dia
III. Aprovação da ata da reunião anterior
IV. Ordem do dia

abrantes
município

• Proposta do Vereador do PSD, Vítor Moura - Redução da taxa base de IMI (Imposto 
Municipal sobre Imóveis) de 0,4% para 0,3%, para os prédios urbanos destinados a 
habitação própria permanente, cujo valor patrimonial tributável (VPT), seja inferior a 
130.000 (cento e trinta mil) Euros e Devolução de 50% (cinquenta por cento) do IRS 
(Imposto sobre o Rendimentos de pessoas Singulares) transferido do Estado para a 
Câmara Municipal, o que corresponderá à devolução de 2,5% daquele imposto pago 
pelos contribuinte abrantinos - para aprovação

• Código de Conduta - para aprovação e submeter à aprovação da Assembleia Municipal.

• Despacho do Presidente da Câmara que nomeou como Coordenador de Segurança em 
obra da empreitada de "Repavimentação de Troço Desclassificado da E.N.2 entre o km 
406_Passagem de Nível de Arrifana Km 407_Arrifana", o técnico superior de higiene e 
segurança no trabalho, Fábio Lourenço Marques, sendo substituído pela técnica 
superior de higiene e segurança no trabalho, Susana Maria Ribeiro Ferreira, durante os 
períodos em que o Coordenador de Segurança em Obra, se encontre ausente ou 
impedido de desenvolver tal função - para ratificação.

Divulgação da ordem do dia da reunião de câmara del4 de fevereiro de 2023
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• 1§ alteração ao mapa de pessoal 2023 - para aprovação e submeter à aprovação da 
Assembleia Municipal.

• Planta do estaleiro, referente à empreitada "Restauro, Reabilitação, Remodelação e 
Ampliação do edifício do Cineteatro São Pedro em Abrantes - para aprovação.

• Cessação da nomeação da técnica superior Susana Ferreira, como coordenadora de 
segurança em obra, para a empreitada de "Restauro, Reabilitação Remodelação e 
Ampliação do Edifício do Cineteatro São Pedro em Abrantes" e nomeação da Técnica 
Cláudia Alexandra Marques Silva - Eng.^ do Ambiente, que durante os períodos em que 
se encontre ausente ou impedida nas suas ausências ou impedimentos, será substituída 
pelo Técnico Vítor Manuel Martinho da Silva - Técnico de Segurança no Trabalho Nível 
4, para fiscalização da referida empreitada - para aprovação.

• Despacho do Presidente da Câmara, que aprovou a constituição da comissão para o 
procedimento da hasta pública para a concessão de ocupação de espaço público com 
painéis publicitários 2023 a 2024, composta pelos colaboradores, Luís Pires (Técnico 
Superior), Catarina Santos (Chefe da Divisão Administrativa) e Carla Duque (Técnica 
Superior) como membros efetivos e como membros suplentes Elsa Bispo (Técnica 
Superior) e Cristiana Pires (Assistente Técnica) - para ratificação.

• Ratificação de todos os atos até agora praticados pela comissão constituída para a 
realização da hasta pública para a concessão de ocupação de espaço público com painéis 
publicitários 2023 a 2024 realizada no passado dia 31 de janeiro - para ratificação.

• Atribuição de apoio à "Casa do Benfica de Abrantes", pela participação da atleta Luísa 
Cunha no Campeonato da Europa e Campeonato do Mundo de Pentatlo Moderno - para 
aprovação.

• Alteração da listagem com a constituição e afetação dos fundos de maneio para o ano 
de 2023, nomeadamente, a atribuição de fundos de maneio para a Divisão do 
Desenvolvimento Social e para o Serviço Municipal de Proteção Civil - para aprovação.

• 1^ renovação do contrato celebrado com a firma "2045 - Empresa de Segurança, S.A.", 
para "Prestação de Serviços de Vigilância e Segurança" - para aprovação.

• Despacho do Presidente da Câmara de 19 de janeiro de 2023, que aprovou a proposta 
de abertura de procedimento pré-contratual, para "Manutenção da Rede Secundária 
DFCI Faixas de Gestão de Combustível confinantes com a Rede Viária Municipal 
Manutenção de Rede Viária Florestal - 3.§ Ordem" - para ratificação.

abrantes
município
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• Despacho do Presidente da Câmara de 18 de janeiro de 2023, que aprovou a retificação 
do Anexo II do caderno de encargos do Procedimento para Aquisição de serviços de 
limpeza para as unidades de saúde" - para ratificação.

• Minuta de contrato interadministrativo a celebrar entre o Município de Abrantes e a UF 
de Alvega e Concavada, cujo objeto é a cedência de viatura para realização de transporte 
escolares - submeter à aprovação da Assembleia Municipal.

• Transferência de verba para a Agência de Energia MT21, no âmbito da candidatura ao 
Programa "Plano de Promoção da Eficiência no Consumo de energia - PPEC 7§ Edição" 
- para aprovação.

• Listagem de procedimentos cujo compromisso plurianual foi autorizado ao abrigo da 
Autorização Prévia da AM para o ano 2022 e foi registado entre 04 de novembro e 31 
de dezembro de 2022 - para conhecimento e submeter à Assembleia Municipal.

• Despesa para atribuição de apoio à Junta de Freguesia de S. Facundo e Vale das Mós, 
para reparações a efetuar na piscina de Vale das Mós, nomeadamente, para reparação 
de rotura na piscina infantil, reparação/substituição de duas bombas, compra de um 
robot de limpeza e outras obras de manutenção - submeter à aprovação da Assembleia 
Municipal.

• Proposta de celebração de contratos interadministrativos com as Juntas de Freguesia 
do Concelho, para realização de diversas obras nos respetivos territórios, durante o ano 
2023 - submeter à aprovação da Assembleia Municipal.

• Correspondência da DGEstE, a dar conta da alteração de denominação da Escola Básica 
de Abrantes, para Escola Básica Maria de Lourdes Pintasilgo, Abrantes, por despacho do 
Senhor Secretário de Estado da Educação, datado de 10 de janeiro de 2023 - para 
conhecimento.

• Relatório anual de 2022, no âmbito de Estratos Sociais Desfavorecidos - para 
conhecimento.

• Relatório anual de 2022, referente à Carrinha do Cidadão - para conhecimento.

• Atividades realizadas no âmbito do Plano Municipal para a Igualdade e não 
Discriminação durante o ano de 2022 - para conhecimento.

• Prémio "Autarquias Familiarmente Responsáveis" - para conhecimento.

abrantes
município
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• Prorrogação da suspensão do processo de reavaliação das rendas, mantendo em vigor 
os atuais valores - para aprovação.

• Proposta para que a habitação sita no Bairro Municipal, n.9 31, em Abrantes, seja afeta 
ao regime de arrendamento apoiado - para aprovação.

• Atribuição da habitação propriedade do Município de Abrantes, sito Bairro Municipal, 
n.9 31, em Abrantes, em regime de arrendamento apoiado, a agregado familiar - para 
aprovação.

• Plenário ordinário do Conselho Local de Ação Social da Rede Social de Abrantes, sobre 
documentos estratégicos "Plano de Desenvolvimento Social" e "Diagnóstico Social", 
entre vários temas - para conhecimento.

• Carta Social Municipal - nova versão após aprovação pelo Conselho Local de Ação Social, 
em 19 de janeiro de 2023 - para aprovação e submeter à aprovação da Assembleia 
Municipal.

• Resumo quinzenal dos diversos eventos, a levar a efeito no período de 22 de fevereiro 
a 07 de março de 2023, no âmbito da realização de atividades artísticas e culturais para 
2023 - para conhecimento.

• Utilização do auditório da Biblioteca Municipal António Botto, com isenção do 
pagamento de taxas, no âmbito da realização da cerimónia de tomada de posse da nova 
Comissão Política da JSD de Abrantes - para autorização.

• Resumo quinzenal dos diversos eventos, a levar a efeito no período de 07 a 21 de 
fevereiro de 2023, no âmbito do plano de atividades para 2023, para as áreas do 
Desporto e Associativismo - para conhecimento.

• Revisão extraordinária de preços ”, solicitado pela sociedade "JAG - João António 
Gonçalves, Engenharia Unipessoal, Lda.", referente ao contrato da empreitada de 
"Requalificação da Escola EB1/JI de Alvega- Abrantes" - para indeferimento.

• Despacho do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João Gomes, que no âmbito da 
empreitada de "Requalificação de Linhas de Água - Abrantes/Reabilitação da Rede 
Hidrográfica da Ribeira de Rio de Moinhos aprovou a resposta aos esclarecimentos 
solicitados por um interessado - para ratificação.

• Despacho do Presidente da Câmara, que aprovou a adjudicação da empreitada de 
"Repavimentação de Troço Desclassificado da E.N.2, entre o km 406,450 (Passagem de 
Nível de Arrifana) e o Km 407,440 (Arrifana) - Abrantes" à sociedade comercial 
"Construções J.J.R. & Filhos S.A." - para ratificação.

abrantes
município
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• Aquisição de serviços para a Fiscalização e Coordenação de Segurança em Obra da 
Empreitada de "Restauro, Reabilitação Remodelação e Ampliação do Edifício do 
Cineteatro São Pedro em Abrantes" - Equipa de Fiscalização - para aprovação.

• Pedido do Agrupamento N9 2 Abrantes, para isenção do pagamento de tarifas, pela 
cedência de transporte em autocarro municipal dos alunos da Escola Octávio Duarte 
Ferreira que participaram nas Provas de Atletismo na Escola Dr. Manuel Fernandes - 
para autorização.

• Pedido do professor Diretor de turma do PIEF, da Escola Secundária Dr. Manuel 
Fernandes, para isenção do pagamento de tarifas, pela cedência de transporte em 
autocarro municipal, no âmbito de uma deslocação a Mação, ao Museu de Arte Pré- 
Histórica e do Sagrado no Vale do Tejo - para autorização.

• Pedido da Escola Dr. Manuel Fernandes, para isenção do pagamento de tarifas, pela 
cedência de transporte em autocarro municipal, que transportou os alunos 
pertencentes à Orquestra da referida escola, que participaram num encontro de 
Orquestras em Ourém - para autorização.

• Determinação do estado de conservação de um imóvel, sito na Avenida Dr. Solano de 
Abreu, n9 32, em Abrantes - para determinação.

• Determinação do estado de conservação de um imóvel, sito na Rua de Angola, n9 16, 29 
esq., em Abrantes - para determinação.

• Pedido de construção de edifício, legalização de centro de logística, com edifício de 
apoio e bomba de combustível, a levar a efeito na via Industrial 2, em Abrantes - para 
aprovação.

• Licenciamento de operação de loteamento, sito em Casa Rua da Indústria/Rua Padre 
Jaime Oliveira, na União das freguesias de Abrantes (S. João e S. Vicente) e Alferrarede 
- para deserção do processo.

• Licenciamento para a instalação de um posto de abastecimento de combustíveis, para 
consumo próprio, composto por dois reservatórios superficiais para gasóleo rodoviário 
e gasóleo agrícola - para aprovação.

• Candidatura apresentada ao abrigo do Programa + Comércio, relativ ao estabelecimento 
designado por "O Alcaide Tapas Bar" - para aprovação.
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• Candidatura apresentada ao abrigo do Programa + Comércio, relativa ao
estabelecimento designado por "MAXFINANCE -N^i em Intermediação Crédito" - para 
aprovação.

• Candidatura apresentada ao abrigo do Programa + Comércio, relativa ao
estabelecimento designado por "Formiga Ponderada" - para aprovação.

• Renovação do contrato celebrado com a empresa Alvotema, Lda., a 4 de abril de 2008, 
para a cedência do espaço onde está implantado o elétrico, no Alto de Santo António, 
em Abrantes - para aprovação.

• Candidatura apresentada pela empresa TECFRAME - Sistemas de Informação, S.A., ao 
abrigo do Regulamento de Apoio à Criação de Emprego Qualificado - para aprovação.

• Renovação do contrato de cedência de exploração do Parque Náutico de Recreio e Lazer 
de Aldeia do Mato por mais um período de 2 anos, solicitado pela empresa Segredos de 
Aldeia - Nova Aventura, Lda. - para aprovação.

• Aditamento ao contrato já aprovado, no âmbito do processo de transformação digital 
que têm vindo a operar em conjunto com as Juntas de Freguesia - para aprovação e 
submeter à aprovação da Assembleia Municipal.

• Despacho do Presidente da Câmara que, no âmbito do projeto de recolha de 
Biorresíduos a iniciar na União de Freguesias de Abrantes e Alferrarede, Freguesia de 
Pego e de Tramagal e da consequente campanha de sensibilização do referido projeto, 
aprovou a distribuição gratuita em todas as habitações das citadas Freguesias um balde 
de 7L, para que seja mais fácil e cómodo a correta separação dos biorresíduos por parte 
da população e de baldes de 120L aos restaurantes, escolas, IPSS, e outros locais onde 
seja confecionada comida - para ratificação.

Abr; o de 2023

Mai s
Presidente da Câmara
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